

Uj Kelet
Közzététel: 1937. július 4.
No. 24713/929.
Közzététel: 1937. július 4.
No. 24713/929.
Közzététel: 1937. július 4.
No. 24713/929.

UJ KELET

ISZIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Ara 5 lej

Kedd, 1937. július 6

5697. EV. TAMUZ 27. XX. ÉVF. 149. SZAM

A kettéosztás körül

Már csak három nap választ el a királyi bizottság jelentésének közzétételétől. Nem is az a lényeges, hogy mit mond a királyi bizottság a palesztinai zavarok okairól, hanem azok a javaslatok, amelyeket Anglia jövőbeni Palesztina-politikájára nézve tesz.

Palesztina kettéosztásáról van szó. Ami egyfelől a Zsidó Nemzeti Otthon területeinek megkisebbitését, másfelől zsidó állam létesítését jelenti.

A zsidó állam és a zsidó szuverenitás gondolata sok zsidónak tetszik. Nemesak cionista, hanem galutpolitikai szempontból is, mondván, hogy a zsidó államiság és a népszövetség tagság előnyös kihatással lesz a galuti zsidók politikai sorsára.

Ez lehetséges is. A galuti zsidó tömegeknek azonban nagy bevándorlási és telepítési terület kell, nagyobb, mint a mai Palesztina. Az ország elszűkítése a nagy tömegek bevándorlási és telepítési lehetőségeinek megrovíditását jelenti.

De ettől eltekintve eszméleti és jogi szempontból sem fogják feladni a zsidók a történelmi Palesztinára, az egész országra szóló igényeiket.

Ezért harcolnak a „zsidó állam” csábító ígérete mellett is a kettéosztás ellen. Lehet, hogy ez a harc nem lesz eredményes és a kettéosztást a zsidók akarata ellenére is keresztülviszik.

Tulzás volna azonban azt hinni, hogy ebben a keretben nem folytathatja harcát a cionizmus eredeti és végső célkitűzéseit. A kettéosztás elleni harc indokolt és nem reménytelen. De a cionista remények akkor sem veszték el, ha a kettéosztás be is következik.

De Valera győzelme

De Valera miniszterelnök pártjának győzelme az irországi választásokon immár nem csupán az ország hatalmi, politikai, vagy pártkérdéseit, hanem az állami függetlenség végtáta vajudó ügyét viszi végleges és az európai politika szempontjából sem közömbös megoldás felé.

A választásokon a választóknak nem csupán afölött kellett dönteniük, hogy De Valera, vagy Cosgrave belpolitikáját tartják-e megfellelőbbnek, hanem Irország teljes függetlensége, vagy pedig az Angliával erősen meglazult kötelékek további fenntartása mellett kellett dönteniük.

A választótömegek többsége De Valera új alkotmánya mellett nyilatkozott meg. Az új alkotmány hívei 409 ezer 77 szavazatot adtak le a régebbi alkotmány híveinek 331 ezer 356 szavazatával szemben.

De Valera új alkotmánya Irország teljes függetlenségét mondja ki; az új választások eredményei tehát a gyakorlatban arra fognak vezetni, hogy Irország teljesen elszakad Angliától, amelyeknek történelmével a saját történelme annyi vérviztatos, küzdelmekkel teli évszázadokon át forrott egybe.

Angliára nézve Irország elszakadása sem különösebb anyagi, sem különösebb presztizsvesztést nem jelent immár.

A függetlenség dicsősége inkább Irországra nézve válhat kérdésessé, amelynek gazdasági élete az érdekek ezer szálával van összefűzve az angliai gazdasági élettel.

Ezeknek mérész és kiméletlen elszakítását Irország gazdasági élete szintén meglegérezkenyebben.

Talán éppen ennek tudata alakította ki angol kormánykörökben azt a fölüeny nyugalmat, mellyel az irországi függetlenségi mozgalmat nézik.

Mert ha Irország rövidesen ki is mondja teljes elszakadását Angliától, viszont arra feltétlenül rákényszerül, hogy megfelelő és Angliára nézve is kedvező kereskedelmi szerződést kössön a hajdani anyaországgal.

Az ir függetlenségi harc évszázados aspirációját a legutolsó választások eredményei alapján beteljesültek: az ir köztársaság rövidesen megszületik.

De Valera, az egykor halálraítélt függet-

Bombamerényletet követtek el Salazar portugál miniszterelnök ellen

A miniszterelnök sértetlen maradt

LISSZABON, július 5. (Rador.) Lisszabonban Salazar miniszterelnök ellen merényletet kíséreltek meg. A miniszterelnök egy barátjánál volt látogatásban és annak háza előtt bomba robbant. A ház első fala szétmállott, téglái szerteszóródtak, a miniszterelnöknek azonban nem történt baja. Salazar a meghiusult merénylet után istentiszteletre ment.

A bevezetett vizsgálat kiderítette, hogy tegnap hajnalban autó állt meg Torreado, a miniszterelnök kebelbarátjának háza előtt, ahol a merénylet történt. Pár percig foglalkozkodtak az autóból kiszállt egyének a csatorna körül, majd elhajtottak. A bombát a csatornába helyezték el és kanóc segítségével akkor kellett volna felrobbantnia, amikor Salazar dr. Torreado hoz érkezett. A vizsgálat folyik.

A demokrácia védelmében folytatott további küzdelemről döntött Iunian radikális parasztpártja

Minisztertanács fog dönteni a politikai szünetről

Bucuresti, július 5. (Az Uj Kelet tud.) A radikális parasztpárt végrehajtóbizottsága tegnap ülést tartott Grigore Iunian elnökletével. Napirenden a párt jövőbeni taktikájáról szereztek. A vita során a bizottság néhány tagja azt a véleményét fejezte ki, hogy közös arcvonalba kell tömöríteni az összes demokratikus erőket, a jobboldali koncentráció eshetőségével szemben. Iunian szerint azonban ez még nem időszűri és a helyzet nem agasztó. Ezért a radikális parasztpártnak nem kell lemondani arról a tekintélyről, amire szert tett és nem szabad felhagynia a demokratikus intézmények védelmében folytatott őszinte tevékenységével.

Hosszas eszmecsere után a bizottság

magáévá tette Iunian álláspontját. A pártelnök egyébként hétfőn kihallgatáson jelent meg Tatarescu miniszterelnöknel. A beszélgetés, hír szerint, az utóbbi választásokkal és az ilfovi ügyvédi kamara kérdésével állott összefüggésben.

A Lupta tudni véli, hogy a hét folyamán a kormány fontos minisztertanácsot tart, amelyen szóba kerül a néhányhetes esetleges politikai szünetről is.

A belügyminisztériumban ma délelőtt Barca államtitkár elnökletével értekezlet volt, amelyen az aradi, fogarasi és kolozsvári prefektus is résztvett. Az értekezleten a sorra kerülő közigazgatási választásokról volt szó.

Mit látott Bratianu Dinu Párizsban?

A válság nem irható a jelenlegi kormány terhére

Timisoara, július 5. Dinu Bratianu, a liberális párt elnöke tegnap délelőtt a franciaországi Royatból jövet átlépte a határt. Az állomáson a liberális párt számos vezetőségi tagja fogadták. Bratianu a Tim-pul munkatársával elbeszélgetett a franciaországi helyzetről és rámutatott arra, hogy az súlyos és hogy a pénzügyi válság az oka minden nehézségnek. A válság nem irható a jelenlegi rezsim terhére, mert a francia pénzügyeket hosszabb idő óta rosszul kezelték. A helyzet azonban meg fog változni, az egész világ meg van győződve erről.

Románia különben — mondotta Bratianu Dinu — a párizsi kiállításon megfellelően van képviselve, ami örömet keltő. A román csarnok egyike a legérdekesebbeknek. Tükre az egész országnak, amit talán szebbnek állít be, mint amilyen a valóságban. A többi pavillonok inkább az

ipari vetélkedést, szolgálják és ezért nélkülözlik a nemzeti jellegzetességeket. Egyéb kény politikával nem foglalkoztam pihenésem idején. E héten Tatarescu-Dinu Bratianu találkozóra lehet számítani — fejezte be a Tim-pul.

Dinu Bratianu ma délelőtt hosszú beszélgetést folytatott Bebe Bratianu, a liberális párt ideiglenes főtitkárával, aki alaposan tájékozott a különböző párttagozatok helyzetéről. Bizonyosra vehető, hogy Dinu Bratianu késedelem nélkül hozzáfog az összes belső viszályok rendezéséhez és összehívja az illetékes pártfórumokat a rend helyreállítása végett szükséges intézkedések megtétele végett.

Ugyancsak a délelőtti folyamán Bratianu Dinu fogadta Sassu igazságügyminisztert és Maximot, a Viitorul igazgatóját.

A Tatarescu-Dinu Bratianu találkozóra valószínűleg ma este kerül sor.

ségi vezér valószínűleg köztársasági elnök lesz s ezzel kezdetét veszi egy új független európai állam — és gael nyelven: Elre — történelme.

Irország halott nyelve — a héberhez hason-

lóan — új életre támad s egyidejűleg megszűnnek azok a főleg gazdasági és vallási ellentétek is, melyek a protestáns Angliát és a katolikus, sőt mondhatni: klerikális Irországot egymástól elválasztották.

VILAG TUREK

A mai Németország regénye

(Bruno Frank: Der Reisepass. — Quercus, Amsterdam kiadása)

A német emigráció szépirónak ismételt szemükre vetették már, hogy az írásaik nem aktuálisak. Hogy mint a forró kását kerülgetik a jelen problémáit, hogy nem tudnak rájuk káncni és a multba, vagy a legjobb esetben a félmultba menekülni előlük. Feuchtwanger a hitleri diktatura első hónapjaiban nekilendült ugyan Die Geschwister Oppenheimmel a feladatnak, hogy a Harmadik Birodalom minden örült borzalmával és beteg romlottságával megrajzolja. De ennél az első kísérletnél megtorpant, nem folytatta tovább szépen visszakanyarodott a római időkbe, az 5 Joseph Flaviushoz, majd Neró császárhoz és legfeljebb célzásokat, tanulságokat lehet kihámozni a mai idők számára némelyik szentenciájából. Heinrich Mann, Henri Quatreval van elfoglalva, Thomas Mann a bibliai József époszát hőmpolyg-teti a Misszisszipi szélességére emlékeztető terjedelemben, Joseph Roth a hajdan való monarchia határszéli elesett figuráit rajzolgatja, Kesten a spanyol inkvizíció borzalmait támasztja fel, Döblin pedig éppen seregrel Dél-Amerikába menekült, a konkviztádorok korába.

Erre a legalább is különös jelenségre, sokféle magyarázatot tudnak azok a bizonyos tulokosok, akiket a mi jüdisünk egyszerűen ajberchochomoknak nevez és akik a „tul” és az „ajber” epitheton ellenére jelentősen alatta járnak a valóban okosak nivójának. Van aki az emigráns testi-lelki elszigeteltségnek tudja be, hogy a jelen elől a multba futott. Nincs tömeg, amelynek atomjaként élhet és munkálkodhat. Ez az elmélet szem elől téveszti, hogy nagyon sok író politikai vagy egyéb okból odahaza is remete életet élt. Megint mások a kellő distancia hiányának tulajdonítják, hogy még nem sikerült a német élményt művészi formába önteni. A világháborús élmény is csak jónéhány esztendő múlva kapta meg a kiforrott alakját; Zweig, Renn, no meg Remarque, e tutti quanti meglehetősen elkésve állítottak be a maguk könyveivel. Ezek a bölcsek tehát türelemre intenek. Ami késik, nem múlik; a nagy Hitler-regénynek is út majd az órája; ahogy a Mussolini birodalmát hiánytalanul tükrözteti végre a Silone regényköltészete. Vannak persze még nyakatekertebb teorémák is, annyira logikátlanok, hogy kár a betűt összerakni rájuk. Már csak azért is kár, mert a meddő bölcselekedés közben megszületett a várva várt német politikai regény, amely csupa aktuális, pezsgően eleven, teljesen mai és mégis — minden utálat, minden felháborodása ellenére, amit a náciok viselt dolgai kiváltak belőle — bizonyos mértékben a dolgok felett áll, a bölcse bíró szemével nézi és biztonságával mérlegeli a történeteket: sub specie aeternitatis.

Ezt a regényt a bétpróbas árja Bruno Frank írta, a világnépi színpadi költő és regényíró. Mint egy válasz a regényre a Göbbels hazahívására és arra az ajánlatára, hogy nyitva előtte a német színpad és a német könyvpiac. A választásának módja az Arany János esetre emlékeztet. aki a velszi bárdokkal felet a hivatalos biztatásra, verselje meg a 49-es börtölnak után Magyarországra látogató Ferenc József császárt. És „lehavdít” — a Buber fordításában: mint gebührend — Distanz gesagt — Babilon vizeinél szomorúgó zsidókra, akiketől nótázást követeltek a pri-békjeik. Akított legyzen, aki megfizet nekéd gonoszágodért!... Akított legyzen, aki meg

ek



ani tegnapi összejeve... olvastva a barcelonai... táviratát, amelyben... az összes proletárok... Spanyolország irány... szükséges, hogy a de... kimutassák érzelmei... en.

Harek jelentések... erint a madridi front... send van. Jarama kör... próbálkozásait visszaver... szes arcvonalakon csend... on belülré nagy támadá...

a felkelők vezékarának

n csapataink folytatták... épték a Castro-Urdiales... Berrandumes, Vastiales... to hegyet. Északon a... körülzártuk és elfoglal... lói több bombát dobtak... Burgos városára. 18 ha... ásnak és 21 sebesültje... g körében."

tól fogva elvesztik ál...

és kórházakban műkö... főgázok nem gyakorol... at, csak abban az eset... rusztus elseje óta Szilé... zonyítják, hogy harcol... edig azt igazolják, hogy... et, vagy hozzátartozói... szítették.

entartja a jogot a Fel... vember 1-től 1933 ja... naturalizálások meg... enyt Hitler mellett Ru... r igazságügyi és dr... miniszter írták alá és... ép életbe.

parasztpárti... ül mégis meg... megyei tanács

Ma reggel tartotta meg... gyei tanács. A nemzeti... ok nem jelentek meg... ökölt. Elnöknek D. R... ké Chihaját és Porse... Az összes megválasz... tkárok a román front... tpárti körökben a meg... negotránkozást kellett... a nemzeti parasztpár... politották el a megye... választásokon tizenhét... mig a vaidisták csak... ti tag a vaidista listá... ti parasztpárt a válasz... igazgatási bíróságnál

ATA

cordia

Pensio

unius 1-én.

kívánatra diétás.

asuti kedvezmény.

és Lapkádó R. T

va Baron L. Pog 18

am: 18-60.

UBAT

ragadja és a sziklához paskolja a kisdédel-det! — Ez volt a válaszuk. És valahogy így szól a Frank válasza is.

Ludwig sachsen-chamburgi herceg a Frank regényének hőse. A szülői ház híres, nevezetes éremgyűjteménye — egy frankfurti zsidó antikvárius, Wetzlar a neve, a gyűjtemény főszállítója; az uralkodó herceg olyan szoros barátságot tart vele, hogy a családi asztal mellé ülteti és nagyjértékű születésnap ajándékot fogad el tőle — vonzza a művészet bükköbére. Művészettörténetet tanul az egyetemen és Rottek professzor hatása alatt már apró-cseprő alkotásokig viszi ezen a téren. A politikával semmi közösége. De tiszta lelkű ember és amikor náci parancsszóra a diáksürhe kellemetlenkedni kezd ugyanennek a Rottek professzornak — ajtósi Dürer körül tombol a vita és a professzor nem tűri, hogy náci ostobaságokat és hamisításokat csempésszenek be a nagy nürnbergi művész alkotásainak értelmezésébe — tüntetőn melléje áll. Durva, hatalomvágyó testvérbátyja sem képes őt a kormányra jutás előestéjén a náci pártba beüldözni. A Führernek a potempai gyilkosokat, ezeket a százszázalékos állattá sülyedt barna vitézeket üdvözlő táviratát vágja az arcába, amikor karriert, nyugalmas munkát és sok-sok pénzt ígérget neki a Hitler szárnyai alatt. Egy romantikus összeesküvés központjába sodródik, amely az ő személyének a nézetét uralkodó családok egyikének sarját szeretné az ismét monarchikus Németország élére állítani. Barátai a náci hóhérok karmai közé kerülnek, őt magát, aki egyre fékezni igyekezett őket és pillanatig sem vette komolyan a próbálkozásait, kiutasítják, sőt kitoloncolják az országból. A náciizmus után, most az emigráció vonatkozásait éli át, majd, amikor hamis utlevéllel hősiesen visszatér a Harmadik Birodalomba, hogy az összeesküvők egyikét, volt tanárját és barátját kimentse a gyűjtőtáborból, alaposan megismerkedik a hitleri módszerekkel.

A herceg és a testi-lelki ronccsa zuzott egykori házitartója Londonba vergődik s a zsidó emigrációs iroda jóvoltából csöppen kenyérbe. Soványka kenyér ez, de alapos kilátás van rá, hogy az irodalmi munka erejéből megtetőződik. A herceg a British Múzeum olvasótermében — Frank „Lesedom“nak nevezeti — tölti minden szabad percét és repeső szívvvel állapítja meg, hogy a munkája halad, hogy a mondai adatok, folyamatosan és üdén gyűlnek halomba; a készülő könyvét tényleg jóelőre megvásárolja az egyik előkelő londoni kiadó. Itt, a Lesedom áhitatos csendjében találkozik a herceg gyerekkori ismerősével, a frankfurti zsidó antikvárius világgá menekült lányával, akinek testi-lelki kulturájában hatezer esztendő múlt kísért fel és akinek bánatos szemében sok ezer éves szenvedés tükröződik. Sok küzdelmen keresztül — a herceg csak a családi ékszer, egy ősi talizmán eladása révén jut annyi pénzhez, hogy a nagybeteg lányt vissza tudja rántani a sir szélére — pár válik belőlük. Míg odahaza gyilkol, meggyaláz az árja paragrafus, a legősibb német uralkodói családok egyikének nemes sarja megnehezült, küzdelmes élete társának választja a megrabolt, halálba kergetett Jaques Wetzlar földönfutó lányát...

A Prinz Ludwig néha balladikus egyéni életének keretében ott él, szenved, vérzik és vonaglik az egész német nép. Magasrendű művészet, a Frank művészetek kellett hozzá, hogy igen szűk keretben, szinte maradéktalanul tükröződik ez a kusa, sokszínű és komplikált makrokosmos.

Bárfa Fürdő

Bardejov-Kupele Csehszlovákia

A legolcsóbb gyógy- és nyaralóhely. Vasas vizek, mórifürdők, modern inhalatórium, vizgyógyintézet, melegvízi strandfürdő, sportok, szórakozások, stb.

Olcsó nyaraló- és gyógypanaszárak. Teljes napi penzió már 25 csk. kapható.

Szigorú orv. kóser!

Bierman vendéglő

Kitűnő konyha, kívánatra diétás el-
látás. 66 százalékos vasúti kedvezmény.
Prospektust küldt a fürdőigazgatóság.

Weizmann súlyos vádakat emel a palesztina-kormány ellen a zavargások során elkövetett mulasztásokért

A Jewish Agency jelentése és Weizmann Chaim emlékirata a Népszövetség mandátum-bizottságához

Genf, július 5. Július 30-án ül össze Genfben a Népszövetség állandó mandátum-bizottsága, hogy megtárgyalja a mandátárius hatalom 1936. évi jelentését Palesztináról. Ugyanekkor veszi tárgyalás alá a Jewish Agency előterjesztéseit és más testületek Palesztinára vonatkozó petícióit is.

Mint röviden jelentette már az Uj Kelet, az angol kormány közzétette 1936. évi jelentését, amelyet a mandátum-bizottság elé terjeszt. A jelentés behatóan foglalkozik a tavalyi zavargások okával és ha burkolt formában is, a zsidókra tojja az események ódiumát. A jelentés megállapítja, hogy „1935

őszén erős politikai feszültség uralkodott és az arabok tüntetéseivel jellemeztek ezt az időszakot. A tüntetések a zsidó bevándorlás és földvásárlás okozta elégedetlenségnek volt a kifejezője. Ugyanekkor heves kampány indult meg az arab sajtóban a kormány politikája ellen, amely 1935-ben 62 ezer egyén bevándorlását engedte meg.

A jelentés ezután az 1936-os zavargások kitérésének körülményeivel foglalkozik és ismerteti a zavargások lefolyását. A kormány jelentése behatóan foglalkozik a bevándorlás kérdésével, a Zsidó Nemzeti Otthon gazdasági helyzetével és az arab gazdaság fejlődésével.

Weizmann Chaim emlékirata

A kormány jelentésével egyidejűleg a Jewish Agency is emlékiratot nyújtott át a mandátumbizottság tagjainak a Zsidó Nemzeti Otthon 1936. évi fejlődéséről. A memorandumhoz dr. Weizmann Chaim, a Jewish Agency elnöke irt kísérő levelet, amelyben nagy vonalakban ismerteti a Jewish Agency panaszait a palesztinai kormány ellen a zavargások során tanúsított magatartása miatt. Weizmann levelében rámutat azokra a mulasztásokra, amelyeket a kormány a zavargások elfojtása körül követett el. Nem nyilatkoztak törvénytellenek az arabok politikai sztrájkjait és a kormány mégsem kísérelte a beavatkozást, jöllehet nyíltan arra használták fel a sztrájkot, hogy a kormány tekintélyét aláássák. A sztrájk a terror-akciók alapja volt, amelynek vezetését a legfőbb arab bizottság vette át és számos arab kormánytisztviselő támogatta azt aktiv, vagy passzív formában.

Ezt a bizottságot nyilvánvaló lázító jellege ellenére is megtűrte a kormány és posztjaikon maradhattak azon tagjai is, akik a kormánytól függő hivatalos állásokat töltötték be.

A kormány szigorú szavait a rend és a nyugalom helyreállítására, nem követték megfelelő tettek és a kormányra ruházott rendkívüli teljhatalomnak sem szereztek érvényt. Állandó halogatások jellemezték a karhatalmi intézkedéseket. A nagyobb méretű biztonsági intézkedéseket csak a zavargások kiterjedése után foganatosították, ahelyett, hogy megakadályozták volna azokat. A zavargások alatt elkövetett gaztettek ügyében beindított vizsgálatok is fogyatékos eredményekhez vezettek.

Huszonnyolc zsidó meggyilkolásért letartóztatott arabok közül csak egyet ítélték el végleges formában.

A hiányos határőrség lehetővé tette fegyveres arab bandák behatolását Palesztinába. Ezek terrorizáltak az arab lakosság nagy részét és kiszélesítették az anarchiát az országban.

Megengedték, hogy idegen kormányok — amelyeknek a Palesztina-mandátum alapján semmilyen jogcímük nem volt erre — beavatkozzanak Palesztina belső ügyeibe.

Az egyetlen eredménye ennek az volt, hogy megerősítette reményükben a mandátum el-
lenségét, hogy erőszakkal kenyszeríteni tudják a Zsidó Nemzeti Otthon megvalósítására irányuló politikájának feladására. Mindezen tényezők hozzájárultak a zavargások kiterjedéséhez és meghosszabbításához, amíg a kormány nagy hadsereg mozgósításával volt kénytelen fellépni az elfajult állapotok ellen.

A Jewish Agency közlése

Weizmann ezután a Jewish Agency követeleit ismerteti. Kártérítést követel a zavargások áldozatainak hozzátartozói és többi károsultjai számára, majd a telavivi kikötő ügyével foglalkozik. Különböző engedményeket kér a telavivi kikötő számára, elsősorban azt, hogy a teherszállító hajókban kívül az utas-
szállító gőzösek kikötését is engedélyezze a kormány. Elégtétellel állapítja meg a haifai zsidó kikötőmunkások számának növelését és ama reményének ad kifejezést, hogy a zsidó kikötőmunkások számát arányba fogják hozni a zsidó lakosság számbeli helyzetével.

Ugyanezt kéri a vasutakra is, ahol még mindig kevés a zsidó alkalmazottak száma. Kívételül továbbá a telavivi-haifai sosszé építésének sürgős megvalósítását. Ezenkívül számos biztonsági és gazdasági természetű követeléseket terjeszt elő Weizmann levele.

A zsidó bevándorlás és a gazdaság

Weizmann levelének befejező része a zavargások gazdasági következményeivel foglalkozik. Ezzel kapcsolatosan felelőssé teszi, hogy

a kormány a legutóbbi bevándorlási kvóta megállapításánál nem tartotta meg az ország befogadóképességének alapját.

A nyugtalanság — írja Weizmann — természetesen rányomta bélyegét az ország gazdasági életére is. Különösen az arab lakosság szenvedett sokat a hosszantartó sztrájk és ezzel kapcsolatos gazdasági fennakadások miatt. A zsidó közösség gazdasági helyzete sem maradt érintetlen.

de sem a sztrájk, sem a zavargások nem érték el azt, ami céljuk volt: a Zsidó Nemzeti Otthon gazdasági életének megbenntását. Ellenkezőleg, erőteljes gyűjtőt magának a zsidó gazdaság,

ugyhogyszilárd alapon áll ma és erősebb a zsidó mezőgazdaság és a zsidó ipar, mint volt azelőtt. Nemcsak hogy egyetlen zsidó kolóniát nem hagytak el a zavargások alatt, hanem a sztrájk óta négy új zsidó kolónia létesült a Beisan területen és a Jordán völgyében.

Weizmann ezután rámutat arra, hogy a mezőgazdaságnak és az iparnak egyaránt új munkaeörkre van szüksége. A zsidó nép számára nagy elégtétel, hogy a bevándorlás a zavargások ideje alatt is tovább folyt és ebben a tekintetben nem hagyta magát elteríteni a kormány eredeti politikájától. Amal kvótánál eltért a kormány az ország befogadóképessége alapjainak vonalától. Weizmann ama reményének ad kifejezést, hogy a legközelebbi certifikát-osztásnál olyan bevándorlási kvótát fog megállapítani a kormány, amely teljes mértékben megfelel az ország befogadóképességének és kielégíti a zsidó munkapiac szükségleteit.

Az ország befogadóképessége az egyetlen igazságos és alkalmazható alapelv a zsidó bevándorlás szabályozására.

Végül az ország természeti forrásainak megnyitását követeli Weizmann a Zsidó Nemzeti Otthon fejlődésének előmozdítására.

Jewish Agency jelentése

A Jewish Agency évi jelentése, amelyet a mandátumbizottsághoz intéz, 55 oldalra terjed. A lakosság számszerű helyzetéről szóló fejezetben a jelentés megállapítja, hogy 1936 végén 404 ezer volt a zsidó lakosság lélekszáma, ami egymillió 320 ezer főnyi összlakosság keretében 30,6 százalékot tesz ki. A zsidó lakosság egyharmada 15 éven aluli, több mint a fele 15–16 éves korosztályhoz tartozik. A születési arányszáma a zsidóknak nemcsak a galúti zsidók, hanem más népek természetes szaporulatát is felülmúlja. Az araboknál mindenesetre jelentősen magasabb a természetes szaporulat, mint a zsidóknál. A zsidó gyermekhalandóság 68 ezrelék.

A zsidó lakosság háromnegyede városokban, egynegyede falvakban él. A zsidó összlakosságból Tel-Avivra 148 ezer (36,7%), Jeruzsálemre 75.000 (18,6%), Haifára 55 ezer (13,6%), Jaffára 18.000 (4,4%), Tibériásra 7000 (0,7%), Szafedre 2000 (0,5%), a többi városokra 1000 (0,2%) esik, míg a zsidó kolóniákra 98.000 (24,3%). A kolóniák közül Petach-Tikvának 16.791, Techobotnak 6927, Rison Lecionnak 5461 lakosa van.

Mezőgazdaságból a zsidó lakosságnak 15 százaléka, az iparból 29 százaléka, építkezésből 10 százaléka, kereskedelemből 21 százaléka, szabadpályákból 13 százalék és közhivatalokból 3 százaléka él.

Ha le akar fogyni, igyék reggel, délben és este egy-egy harmad pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet, mindig két órával az étkezés után. Az orvosok ajánlják.

Arvatezik a királyné nyakláncát. Egy londoni műkereskedő cég július 1-én elárverezte Mária Antonete történelmi nevezetességű gyémánt nyakláncát. A vakító tüzi ékszer, melynek főkéssége 43 óriás gyémánt-szölet, a tragikus sorsu királyné címerével és nevének kezdőbetűivel díszítet pompás vörösszattánybördobozban pihen. Ugyanez alkalommal eladásra kerül a világ legszebb fekete gyöngysora, Lady Cowdray, az angol petróleumkirály nevének hagyatékából. A felbecsülhetetlen értékű nyakék 43 fekete igazgyöngyből áll, óriási gyémántokkal és elől a közepen egyetlen óriási fekete gyöngy függ, finom gyémántlánccon. A 42 gyöngy együttes súlya 0,53 és fél kg, az óriási gyöngy 6 és fél dekagram.

Élépések a szerencse felé vezetnek...
ha azokat a

COLECTURA OFICIALĂ

felé irányítja.



Helyi fiók: CLUJ, Str. Regina Maria 46.

Cris
fe
Érdeke
Egy

Cluj, julius
vaidista Ofen
I. Crisan tan
felvétel közö
res nagyközs
komoly és fel
ba a cikkirő
je) főlöleges
gal gyűlölköd
mészetesen fő
ellen irányul.
ban I Crisan
kes munka és
megbízható
is kívánkozna
kes részletet.
Egeres köz
fekszik és a k
és ásványtart
lalkozás figye

A község
nemzetiségek
oszlík meg:

román
magyar
zsidó
cigány
oroszok

A lakosság
mert az ipari
ran változtatj
mán lakosság
Az oroszok 15
azelőtt ukrain
tak.

A lakosság
ja a következő

év románok	1917	833
	1880	623
	1900	272
	1906	729

A zsidók s
sociografus a

„Észrevehető
zött emelkedés
1937-es 350 lé
gyarázható, ho

Meir Grossmann harci szózata Palesztina kettéosztásának terve ellen

Cluj-Kolozsvár, július 5. Nagyszámú közönség gyűlt össze vasárnap délelőtt a Capitol-mozgóban, hogy meghallgassa Meir Grossmann, a cionista állampárt vezérének nagy érdeklődéssel várt előadását Palesztina politikai sorsáról.

A mitinget, amely valóban kiemelkedő eseménye volt a kolozsvári cionista közéletnek, dr. Marton Ernő nyitotta meg. Beszédében rámutatott arra a sorsdöntő, történelmi pillanatra, amelyhez a cionizmus érkezett a királyi bizottság jelentésével és Palesztina kettéosztásának tervével. Meleg szavakban üdvözölte Meir Grossmann, akinek álláspontját, ugymond, azok is hallani akarják, akik egyébként nem vallják maguknak politikai nézeteket.

Ezután Meir Grossmann emelkedett szólamra, aki közel kétórás, mindvégig lebilincselő előadásában elemzte a cionizmus mai politikai helyzetét.

Bevezető szavaiban rövid összefoglalást adta annak a politikai fejlődésnek, amelyet a Balfour-deklaráció nyitott meg és a mai problémákhoz vezetett. Ezen vonalakban ismertette a cionizmus belpolitikai helyzetét is, majd kifejtette, hogy miután a Cionista Szervezet összes többi pártja résztvesz az exekutívában és így felelősek a mai cionista vezetésért, a cionista állampárt az egyetlen ellenzéki csoportja ma a cionista mozgalomnak.

Beszédének további során a jelenlegi cionista vezetés politikáját kritizálta. Kijelentette, hogy azok, akik a többséget képviselik ma a Cionista Szervezetben és annak vezetésében, mind jó cionista hazafiak, akiknek nagy érdemeik vannak, de politikai irányzatuk teljességében hibás és ez a hibás politika felelős nagy mértékben a mai politikai válságért. A vezető irányzat mindig arra az álláspontra helyezkedett, hogy a gyakorlati építmunka a fontos és tartozkodik kell olyan támadó megnyilatkozásoktól, amelyek megzavarhatják a mandatárius hatalommal való együttműködést és a bukás építmunkát. Mi ezzel szemben követeltük a cionizmus végcéljának nyílt leszövezését és nagyvonalú, tervszerű országépítés irányvonalának meghatározását a cionista végcél jegyében. Lehetetlen békes és zavartalan építmunkát folytatni és milliós tömegek jövőjét biztosítani egy országban, ahol a kormányzat ellenünk van. Iluzórus a békes és titelmes politika akkor, amikor partnereink ellenünk dolgoznak. Mi jól előre figyelmeztettük a felelős cionista tényezőket a politikai veszedelmekre, de minden ezirányú javaslatunkat elvetették. Igaz, hogy sokat értünk el az építés frontján az elmúlt évek folyamán, de most bekövetkezett az a válságos pillanat, amely az eddigi cionista politika csődjét jelenti.

A zavargásokról szólva Grossmann kifejtette, hogy helyes volt a Jisuv magatartása, amely a Havlagában, az önmegtartóztatásban jutott kifejezésre, mert az arabok támadásának az volt a célja, hogy megbénítsák a zsidó gazdaságot és ebből a harcból győztesen került a palesztinai zsidóság hősiesség kitaró erejével. Súlyos hiba volt azonban a politikai „havlag”, a politikai ellentámadás és offenzíva mellőzése. Súlyosan hibáztatva Grossmann a cionista vezetők magatartását a királyi bizottság előtt, amiatt, hogy kerülgették a cionizmus végcéljának hangsúlyozását, majd behatárolták azokkal a tanácskozással, amelyek a királyi bizottság mai javaslatához, vagyis Palesztina kettéosztásának tervéhez vezettek. Véleménye szerint a kettéosztás gondolatának bölcsője

magában a cionista executívában ringott és ez a bölcs ügyvezető politikai paritás eszméje volt. Az angolok — mondotta — abban a tudatban vetették fel Palesztina kettéosztásának tervét, hogy ezzel megbontják a zsidók politikai egységfrontját és egymásnak eresztik a különböző zsidó csoportokat. Ezután rámutatott arra, hogyan oszlanak meg a vélemények a cionista táborban a kis

zsidó állam kérdésében. Hangsúlyozta, hogy a kettéosztás és az államterv földrajzi, gazdasági és politikai szempontból egyaránt elfogadhatatlan és az ellen a legkeményebb harcot kell vívnia minden cionistának. Nem igaz az, hogy nem tudunk harcolni és nem vagyunk képesek politikai győzelmeket aratni. Ugy a Pasfield-féle Fehér Könyv, mint később a Legislative Council esetében győzött a cionizmus politikai harca és azok a lehetőségek, amelyek ezeket a győzelmeket determinálták, ma is fennállnak. Elég erősek vagyunk ahhoz, hogy politikai harcunkat folytassuk.

Meir Grossmann nagy lelkesedéssel fogadott előadást Weinberger Nándor közölte meg, majd a Hatikva hangjaival emelkedett hangulatban ér véget a cionista mitinget.

KÖZGAZDASÁG

Domináló szerepre tett szert Németország Románia külkereskedelmében

Aki ismeri a gazdasági érdekeknek és a politikai kapcsolatoknak függőségét, az kellőképpen le tudja vonni a következtetéseket a román külkereskedelmi mérleg újabb alakulásából.

A kormány most tette közzé az idei év június havára vonatkozó export hivatalos adatait. Eszerint az összkivitel ebben a hónapban 1695 millió lejre rugott, amely a múlt év június 1258 millióhoz viszonyítva határozott javulást, emelkedést jelent.

A június havi román kivitelnek kerekén egynegyed része, pontosan 444 millió lej Németországba irányult. A Harmadik Birodalom eme domináló szerepe akkor jut teljesen kifejezésre, ha tekintetbe vesszük, hogy a külkereskedelmi kimutatásban Né-

metország után Franciaország következik 143 millió lej behozattal, utána Olaszország 140 millióval, Anglia 136 millióval, Csehország 129 millióval, Spanyolország 83 millióval, Ausztria 79 millióval. Magyar ország a 11-ik a kimutatásban 47 millió lej összehozattal.

A hivatalos statisztika tehát azt igazolja, hogy Németország egymagában több román árut vásárol, mint Franciaország, Anglia és Csehszlovákia együtt. Természetes, hogy ennek megfelelően a román behozatal is mind fokozottabb mértékben irányul Németország felé és így a román külkereskedelem mindjobban a Reich gazdasági érdekszférájába sodródik.

Tőzsde

A külföldi devizák hivatalos jegyzései: angol font 695.52 lej, dollár 141.45, francia frankot nem jegyzi a jegybank, svájci frank 31.67, holland forint 77.21, belga 23.47, olasz lira 7.172, cseh korona 4.90, egyiptomi font 717.66, dán korona 31.05, török font 110.83, svéd koron 35.88, palesztinai font 699.66, zloty 28.09.

A negociabilis devizák árfolyamai: német márka 37.90—38, cseh korona 6—6.02, drachma 92—93, pengő 26.70—26.90, osztrák silling 29.25—29.35.

A külföldi valuták magánforgalmi árfolyamai lényegében nem változtak. Francia frank 7.60—7.70, angol font 40—41, olasz font 878—885, dollár 175—177, belga 31.15—32.50, cseh korona 6.20—6.30, török font 115—120, dinár 3.60—3.70, drachma 1.35—1.45, léva 1.60—1.70, holland forint 92—93, zloty 32.50—34, német márka 40.50—41.50, osztrák silling 33.50—34.50, pengő 38—40, Napoleon arany 1130—1135, aranyfont 1420—1425 lej.

A regáti gabonapiac sokkal élénkebb. A buzáknak megélénkült a kereslete. Ujbuza augusztusi szállításra 75 kg tiszta áru 51.500 lej vagononként. A dunai kikötőkben még nincs érdeklődés az ujbuza iránt, ezzel szemben a Bánátaban az ujbuza ára átlag ezer lej-vel emelkedett vagononként.

Mit ír a hivatalos lap?

A Monitorul Oficial július-i 148-ik száma közli a bírói karban eszközölt nyugdíjaztatásokra, áthelyezésekre és előléptetésekre vonatkozó királyi rendeletet.

Közli a Románia és Jugoszlávia között megkötött kereskedelmi és hajózási, valamint állategészségügyi egyezményt.

Közli, hogy a Malaxa-művek municiógyárat állítanak fel és a külföldről behozandó gépekre és üzemi felszerelésre a gyár teljes vámmentességet kapott.

Közli a földművelésügyi minisztérium rendeletét, mely a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény értelmében nyújtandó adókedvezmények elnyeréséhez szükséges bizonyítványok kiadására utasítja a megyei mezőgazdasági hivatalok igazgatóit. Ugyanilyen kedvezményre tarthatnak

szappan és kozmetikai cikkek gyára, Capitol mozgó.

Chlorodont S. A. R. Brasov, az igazgató-ság határozata értelmében Bucurestiben Str. Xenopol 2. szám alatt eladási raktárt állított fel, amelynek vezetője Siegfried Hauer.

A Bucurestiben megjelenő Informația című napilap kiadására alakult Informația S. A. részvénytársaság cégét most jegyezte be az ilfovi törvényeség. A részvénytársaság alapítókéje 700,000 lej, amelyből Emil Hatleganu professzor 100 ezer, Emil Lobonțiu a képviselőház alelnöke 50,000, I. Manoilescu 50,000, N. M. Dumitrescu 100,000, N. Manoliu 200,000, Petre Ghiță 100 ezer és Emil Sergie 100,000 lej jegyeztek le.

A román-angol fizetési egyezmény megengedi kompenzációs üzletek lebonyolítását a román kormány által megállapított A. és B. listák keretén belül. Ilyen kompenzációs üzletek lebonyolítására alakult meg most Londonban a Brokers-Compensations vállalat. A vállalat fő részvényese az Anglo Foreign Securities Ltd., finanszírozói pedig a Hambros és Schröder londoni bankházak, amelyek élénk összeköttetést tartanak fenn a romániai piaccal és az állami kölcsönkibocsátásokban is jelentős részt vesznek.

A Royal Dutch-konzern érdekltségébe tartozó Astra-Română S. A. petróleumvállalat most tette közzé 1936. évi mérlegét, amelyben az előző évekkel szemben kedvező üzleteredményt mutat ki. Az 1936. évi mérlegében kimutatott tiszta nyereség 344.473.038 lej, 2 milliárd 34 millió lej részvénytőke és 273.262.635 lej tartalékalap mellett.

S. A. de Tăbăcării Hermann Adler hátszegi bányári részvénytársaság július hó 10-én tartja második közgyűlést, amelyen kimondják a részvénytársaság felszámolását.

Danubiana cukorgyár mérlegében 750 millió lej részvénytőke mellett 51 millió 903.153 lej tiszta nyereséget mutat ki. Az 1 milliárd 366 millió 121.236 lej értékű investícióból a vállalat 875.941.240 lej már amortizált.

RÓMÁN MŰBOL

Kedd, július 6.

Bucuresti. 6.30: Torna, vidám zene, lemezek, orvosi tanácsadó, szakelőadás. Hírek. 13: Hírek, sportközlemények. 13.10: Giurgea zenekar. 14.10: Hírek. 15: Hírek. 19: Hanglemezetek. 19.55: Felolvasás.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezetek, éntrend. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hírek. 14.30: Zenekar. — 15.40: Hírek. 17.10: Asszonyok tanácsadója. 17.45: Hírek. 18: Táncclemezetek. 18.50: Felolvasás. 19.20: Dalok. 20: Felolvasás. 20.15: Hanglemezetek. 20.45: Anya és fia, szimfónia. — 22.45: Hírek. 23.05: Zongoraverseny. 23.40: Németnyelvű előadás. 24: Cigányzene. 105: Hírek.

Budapest II. 18.50: Hanglemezetek. 20.15: Mezőgazdasági félóra. 20.45: Ének zongorakísérettel. 21.20: Katonazene. 22: Hírek.

Bécs. 7.45: Torna. 8.10: Szórakoztató lemezek. 12.10: Hírek. 14.10: Szórakoztató zene. 15: Ének. 16.15: Gyermekek. 18.45: Zongoraverseny.

Vátság. 7.30: Lemezek. 13.25: Katonazene. 17.20: Mandolin és xilofonlemezek. 18: Dalok. 19.15: Szerenádok.

Rövid üzleti hírek

Colabor Rt. Cluj legutóbbi közgyűlése kimondta az alapítóknek 600,000 lejről egy millió lejre való felemelését. Az év végéig további 200,000 lejfel növelik az alapítókét. Az új emisszió felét Czodik Károly, a többit a régi részvényesek veszik át.

Deutsch Dávid Oradean „Distributia” cégelnevezéssel bányakereskedést alapított. A vállalat üzletvezetője Kaufmann Jenő.

Wimpassing hó és sárcipőkészletét, mintegy 60 ezer párat, egy tételben Krakauer testvérek bukaresti kereskedők vásárolták meg 9 millió lejért.

Az új minimális adó tudvalevőleg igen nehéz helyzetet teremt a kis részvénytársaságok számára, amelyek most tömegesen likvidálnak és alakulnak át egyéni, vagy közkereseti cégekké. Így az utóbbi időben Aradon a következő részvénytársaságok likvidálását jegyezték be: Steinitzer festékkereskedés, Zarzavatul S. IA, Baeder toalete

A legkellősebb nyaralás és igazi áldás a betegeknek, üdülőknek a maramuresi

Costiui-Rónaszék sósfürdő

Elismert hatása van köszvény, csusz, verszegénység, női betegségek, idegesség esetén. Gyönyörű fekvésű tó, szabad fürdők. Állandó homokstrand. Közel kellemes kirándulóhelyek. Vízum- és vasuti kedvezmény. Prospektust kívánatra küld az Astra Soc. Cult. Sighet Maramures, Palatul Cultural. Szezonnyitás június 6-án

Angol

Jeruzsálem, július 6. let, hogy a palesztinai karhatalmi erők az esetre, ha a bönálló közzététel gásokra tennének. Ezt a hirt megerőltetés, mely szer

Törvé

a kiv

Az új rendelet

Bucuresti, július 6. adó tárgyában a M. közelebbi számában jelenik meg. Az új szakasza úgy int a községek és a nem elegendő a kiadókát vehetnek. A törvény szerint adók nagyságában csak Bucurestire adók nagyságát a fővárosban nem adóított adicóna ra és a községek határozatlan mara egyes községek adó 200 százaléka adó. Egy ilyen e

Nagy dráma

Lapot alac

Bucuresti, július 6. Rendkívül érdekes lett le Candeli n gitségével egy k rolobandát tett h lyes fellépésével rolo álhlirapító resti sájtó. Az volt feltűnő, hogy vos és egy ügyv repe a legkülönbö aienst akarta a zsarolni.

Egy héttel ezel ge nagy érdeklő indult meg „Cen napilapok formát tőjeként Dem. nevét az újságir nem ismerik. A teljes egészében nek címe a kö Candeli mérnök vetköz sokatmo „A Centru a met fog szentel nek a banditána a lelkét. Követk fogjuk leplezni a A cikk megjele gyanus alakok k telefonon hivatá kompromittáló nyezetözött, a barátja lépett f korolni azzal, ügyet és megaj megjelenését. Azonban az ós a mérnököt. N feleségét sem, esett keresztül. személyesen za levő férjétől a

Candeli a saj tott a zsarolók állapítására. R háziiorvosa ind és két álhlirapí egyszerű sikerül tül megkörnyé bnya a mérnök ten meg volt a saágban.

Angol páncéloshajó indult Haifába

Jeruzsálem, július 5. Jelentette az Uj Kelet, hogy a palesztinai kormány nagyarányú karhatalmi előkészületeket tesz arra az esetre, ha a királyi bizottság küszöbönálló közzététele kapcsán újabb zavargásokra tennének kísérletet az arabok. Ezt a hírt megerősíti az az újabb londoni jelentés, mely szerint a Repulse angol páncéloshajó Maltából elindult Haifába. A Retuer is rámutat arra, hogy a hajó elindítása kapcsolatban áll azzal a lehetőséggel, hogy a királyi bizottság javaslatai miatt újabb zendülések fognak kitörni Palesztinában. A jelentés tudvalevőleg július 8-án lát napvilágot.

Törvényrendelet állapítja meg a kivethető pótdadó nagyságát

Az új rendelet a községeknek és városoknak 50, a megyéknek 75 százalékot engedélyez

Bucuresti, július 5. A községi és megyei adó tárgyában a Monitorul Oficial egyik legközlebbi számában fontos törvényrendelet jelenik meg. Az új közigazgatási törvény 86. szakasza úgy intézkedik, hogy amennyiben a községek és a megyék rendes bevételük nem elegendő a kiadások fedezésére, ezek pótdadók vehetnek ki az egyenes adókról szóló törvény szerint járó járulékos (adicionális) adók nagyságában. A közigazgatási törvény csak Bucurestire nézve állapítja meg a pótdadók nagyságát és ez szerint a városi pótdadók fővárosban nem lehet nagyobb, mint az adófizető adicónális adója. A többi városokra és a községekre nézve az adó nagysága határozatlan marad. Ez adott okot arra, hogy egyes községek sok esetben az adicónális adó 200 százalékáig állapították meg a pótdadót. Egy ilyen esetben adófizetők az ügyet

a semmitőszéki viték felfolyamodásukkal és a semmitőszék egyesített tanácsa kimondotta, hogy a közigazgatási törvény 86. szakasza alkotmányellenes, mert semmiféle adót, vagy illetéket határozatlan minőségben nem szabhatnak és így a törvénytörvényeknek meg kell határozniuk annak az arálynak a nagyságát, mely arányban a megye és a község jogosult pótdadót kivetni.

Ennek a semmitőszéki határozatnak következtében adják ki most a már említett törvényrendeletet, amely a községekre nézve ötven, a megyékre nézve hetvenöt százalékos pótdadót engedélyez, vagyis a városok és községek jogosultak az adicónális adó ötven százalékát, míg a megyék ezen adónak hetvenöt százalékát — szükség esetén — kivetni.

Nagystilű zsaroló álhirlapírók drámai leleplezése egy bucuresti bodegában

Lapot alapítottak, hogy megszarolhassanak egy gazdag mérnököt. A háziorvos segítette tervükben a zsarolókat

Bucuresti, július 5. (Az Uj Kelet tud.) Rendkívül érdekes zsarolási manővert leleplezett le Candel mérnök, aki a rendőrség segítségével egy kitünően megszervezett zsarolóbandát tett harképtelenné. Candel értelemes fellépésével néhány lelkiismeretlen zsaroló álhirlapírót szabadította meg a bucuresti sajtótól. Az érdekes zsarolási esetben az volt feltűnő, hogy az álhirlapírókhoz egy orvos és egy ügyvéd is társult. Az orvos szerepe a legkülönösebb. Ez ugyanis saját páciensét akarta álhirlapírók segítségével megszarolni.

A zsaroló lap szenzációja

Egy héttel ezelőtt a főváros olvasóközönsége nagy érdeklődéssel látta, hogy új napilap indult meg „Centrul” címen, a nagy fővárosi napilapok formájában. A lap főszerkesztőjeként Dem. Nistor tűntette fel, akinek nevét az újságírók világában egyáltalában nem ismerik. A lap ötödik oldalán majdnem teljes egészében egy riport foglalta el, melynek címe a következőképpen hangzott: Gh. Candel mérnök üzemel. A cikk végén a következő sokatmondó mondatok állottak:

„A Centru a Candel-ügynek teljes figyelmét fog szentelni, annál is inkább, mert ennek a banditának különböző üzelmek terhelik a lelket. Következő riportjainkban teljesen le fogjuk leplezni ezt a gansztert.”

A cikk megjelenése után Candelit különböző gyanús alakok keresték fel irodájában, mások telefonon hívták fel. Az egyik csoport a kompromittáló riportok megjelenésével fenyegetőzött, a másik pedig mint a mérnök barátja lépett fel és jótéteményt akart gyakorolni azzal, hogy hajlandó elrendezni az ügyet és megakadályozni a cikkek további megjelenését.

Azonban az összes jelentkezők pénzt kértek a mérnöktől. Nem kimélték a betegnek felelősségét sem, aki nemrég súlyos operáción esett keresztül. Az uriaszonyt telefonon és személyesen zaklatták, hogy hazulról távollevő férjétől a pénzt kiereszközljék.

A banda tagjai

Candel a saját szakállára nyomozást indított a zsarolók személyazonosságának megállapítására. Kiderítette, hogy a kampányt háziorvosa indította meg ellene egy ügyvéd és két álhirlapíró segítségével, akiknek már egyszer sikerült egy szerkesztőségen keresztül megkörnyékeznük őt. A bandának egyik tagja a mérnök volt tisztviselője, akinek szintén meg volt a maga beosztása a zsaroló társaságban.

Hogy mindegyiket leleplezze, a tárgyalások folytatását I. Negrean vállalatának ügyvédjére bízta. Az ügyvéd néhány napon keresztül a Royal kávéházban találkozott a zsarolókkal. Alkuba bocsátkozott velük és komolyan tárgyalta a zsarolók által kért százötvenezer lej kifizetésére. Az ügyvéd azonban folytonosan hangsúlyozta, hogy az összeget sokalja. Viszont felhívta a zsarolókat, hogy jelenjenek meg Chandel lakásán a Melodiei uca 1. szám alatt, ahol az ügyet gyorsabban lehetne lezárni. Ezeket a tárgyalásokat a Centrul című lap igazgatója: Louis George Grosu közvetítőjével folytatta, de jelen volt a tárgyaláson az orvos és az ügyvéd is, akik

azóta eltűntek Bucurestiből.

Az orvos azonnal hajlandónak mutatkozott, hogy felkeresse Chandelit, mert a háziorvosnak minden gyanú nélkül fel lehet keresnie páciensét. Nem így azonban a többiek, kikben volt annyi óvatosság, hogy Chandelit lakását elkerüljék. Az óvatosság nem ártott, mert ott valóban a rendőrség várta volna őket.

A leleplezés

Két napi huzavona után a zsarolók találkozót adtak a Mircea söröző előtt Chandelinék és ügyvédjének. Az orvos és az ügyvéd hiányoztak a tárgyalásról. Ott voltak azonban Nistor és Grosu. Beléptek a sörözőbe és helyet foglaltak egy asztalnál.

Itt azonban már Stănescu chestor, a fővárosi rendőrség bünyügyi osztályának főnöke, néhány detektívet helyezett el, akik pincérnek öltözve, várták a jelenet kifejlődését.

Savu detektív szolgált ki az asztalnál. A szomszéd asztalnál pedig Traian Ciobanu komiszar helyezkedett el. Chandeli hangos vitát povokált zsarolóival, majd úgy egyeztek meg, hogy 20 ezer lej ad át nekik és 10-10 ezer lej fizet ki minden cikk után, melyek azonban nem leplezni, hanem magasztalni fogják a mérnöket. Abban a pillanatban, amikor a 20 ezer lej az asztalra számolta, a mérnök jelt adott a rendőrtisztoknak, s azok revolverrel a kézben letatáztatták Nistor és Grosut. A zsarolókat azonnal az ügyészségre szállították, ahol jegyzőkönyvet vettek fel az ügyről. Bucurestiben nagy szenzációt keltett a nagystilű zsarolási manőver leleplezése.



Reggeltől estig

ugyanaz az ELRAGADÓ HAMVASSÁG ugyanaz a csodás arcbőr, a

„Cadum Arcbőr”

KÜLÖNLEGES HAB

Közönséges hab Cadum hab

A Cadum szappan habja az apró buborékok millióiból áll. Figyelje meg a hab hatását az Ön bőrre. A nagy buborékok, telve levegővel, a bőr felületén maradnak. Az apró buborékok azonban minden pórus mélyére hatolnak és az alaposan és könnyen megtisztítják. A „Cadum arcbőr” titka a Cadum szappan apró buborékokból álló habjában áll.



Az utolsó darabkáig használható és mindvégig megtartja érintetlenül illatát és egyéb észsze hasonlító tulajdonságát.

Mindig vonzónak lenni, mindig egyformán jól festeni akár napfénynél, akár a hatalmas vilnyilámpák fényében — ez az igazi szépség! A probléma sokkal kevésbé komplikált, mint amilyenek látszik. A módszer a lehető legegyszerűbb és a szerek rendelkezésére állnak. Asszonyom!

Hogy bársnyos legyen, hamvas és fiatalos arcbőre, használjon Ön is mindennapi toalettiéhez Cadum szappant Tejszerű habja „gyökérig” hatol — könnyen, de radikálisan tisztítja meg a legkisebb pórusokat is és regenerálja az epidermist. És minimális összegért szerezheti meg: egy darab Cadum szappan mindössze 20 leibe kerül és egy hónapig tart! Tehát napi 1 leinél kevesebbért. Ön is szerethet egészséges és finom arcbőrt — selymes bőrt, amely csodálatot és irigységet kelt.

Cadum Szappan

Árokba fordult a feleki úton egy kirándulókkal teli teherautó

Több sebesülte van a szerencsétlenségnek

Cluj, július 5. (Az Uj Kelet tud.) Vasárnap este az Erdélyi Kárpát Egyesületnek társas teherkocsis kirándulásról tért haza. A kocsis a kiáradás során megsérült egyik teherautót is vontatta. Amikor a Feleki tetőhöz érték, a kocsivezető biztosította az utasokat, hogy az autózhoz csatolt gép defektje ellenére is le tudja vezetni kocsiját a tetőn. Az utasok egyrésze azonban aggodalmaskodott és gyalog haladt át a feleki utnak ezen a szeszélyes szakaszán. A teherautó simán haladt át a csúcson és még jódarabig rendes sebességgel haladt lefelé. A drótmékküli táviróállomásig zavartalanul haladt, akkor azonban az utasok egyrésze megdöbbenve látta, hogy a kocsis egyre nagyobb sebességgel kezd rohanni lefelé. Már 11 óra volt és az éjszaka sötétjében, a kirándulástól amugyis fáradt utasok között valóságos pánik tört ki. A soffő látva a veszélyt, hátraszólt az utasoknak, hogy a gép bajba jutott, féktörést szenvedett és

zette. A mérnök vállán, fején és lábán szenvedett, Vidovszky Erzsébet, akinek több bordája tört el és Brüll Emánuel református teológiai tanár, aki orrcsonttörést szenvedett, Goldstein Imre magánalkalmazott, aki súlyosabb zúzódásokkal élte át a szerencsétlenséget.

A sebesülteket a református kórházba szállították, Brüll tanár kötözés után el is hagyhatta az intézetet.

Az autón ülő kirándulók nagyrésze szerencsés véletlen következtében ugyszólván sértetlenül uszta meg a szerencsétlenséget. Köztük volt dr. Tavaszi Sándor református püspökhelyettes tanár három gyermekével, akik szintén sértetlenek maradtak. Orosz Ferenc mérnököt a Park szanatóriumban kötötték be, de rövidesen elhagyhatta az intézetet. A református kórházban Vidovszky Erzsébet, dr. Imre Lajos teológiai tanár és Goldstein Imre állanak még kezelés alatt, de egyikük állapota sem súlyos.

a nagyobb szerencsétlenség elkerülésére a kocsit az árokba kell vezetnie.

Közvetlenül a zsidótemető közelében következt be a katasztrófa. Az örült gyorsasággal haladó fékevezett kocsit a sofőr balra irányította és bevezette az árokba. A kocsis átugrotta az árkot, kidöntötte a telefonpóznát, majd neki vágódott az árok partjának és felborult.

A kocsis alá került utasok segélykiáltása felverte az éjszaka csöndjét.

Percekig nem érkezett segítség a helyszínére. Majd autótaxi robogott oda, melynek utasai a mentő állomásra telefonáltak, ahonnan percek múlva kiszállt a különítmény Metianu és Arbu orvosok vezetésével. Az épen maradt utasok segítségével kezdődött meg a mentőmunka, mely néhány perc múlva felszínre hozta az autószerencsétlenség sebesültjeit. A súlyosan sebesültek között van Orosz Ferenc mérnök, aki a kirándulást ve-

Nyaráljon velünk Carmen-Sylván!

Vegyen részt a **14 napos** társasutazásunkban, gyorsvonat III. oszt., teljes ellátás, lakás, kirándulásokkal és összes taxikkal

Lei 3,890

Az első július 15-én, a második csoport augusztus 15-én indul. Az utazásokat részletfizetésre is vállaljuk. Jelentkezéseket elfogad: „AGIMEX” Agentura, Cluj, P. Unirii 3. Telefon 1229.

„Economia” S. A. Cluj, Calca Regele Ferdinand 7. Telefon 1759.

Univerul, Cluj, Strada Barjiu 16 a

kek gyára, Capi-
sov, az igazgató-
Bucurestiben Str.
adási raktárt állit-
Siegfried Hauer.
nő Informația ci-
akult Informația
ét most jegyezte
A részvénytársá-
amelyből Emil
ezer, Emil Lobon-
ke 50.000, I. Ma-
umitrescu 100.000,
e Ghiață 100 ezer
jegyezték le.
egyezmény meg-
etek lebonyolítását
egállapított A. és E.
kompenzációs tiz-
mit meg most Lon-
sensations vállalat.
az Anglo Foreign
zói pedig a Ham-
bankházak, ame-
tartanak fenn a
lami kölcsönkibő-
részt vesznek.
m érdekltségébe
E. A. petróleumvál-
1936. évi mérlegét,
el szemben kedvező
Az 1936. évi mér-
tiszta nyereség
34 millió lej rész-
lei tartalékalap
ermann Adler hát-
ársaság július hó
gyűlését, amelyen
saság felszámolását.
r mérlegében 750
mellett 51 millió
éget mutat ki. Az 1
36 lej értékű invesz-
1.240 lejt már amor-
ius 6.
vidám zene, leme-
zakeladás. Hírek. 13:
13.10: Giurgea zene-
Hírek. 19: Hangleme-
na, hanglemezek, ét-
Felőlvadások. 13.05:
k. 14.30: Zenekar. —
sszonyok tanácsadója.
lemezek. 18.50: Fel-
20: Felolvasás. 20.15:
ya és fia, szimf. —
ngoraverseny. 23.40:
24: Cigányzene. 105:
Hanglemezek. 20.15:
20.45: Enek zongora-
zaene. 22: Hírek.
0: Szórakoztató leme-
0: Szórakoztató zene.
ermekóra. 18.45: Zen-
k. 13.25: Katonazene.
onlemezek. 18: Daicok.
a Zsidókórház tárgy-
Nagy siker jegyében
Zsidókórház tárgysors
sztus 5-én rendeztek
sek szerint a közönség
ja fel a sorsjátékot és
ak is, hogy szép és ér-
erepelnek a sorsjáték
i árusok mellett részt
eres lebonyolításban a
esoportjai is, amelyek
zik el a sorsjáték je-
mellett a sorsjáték si-
ppen ezért, miután a
közel van, felhívjuk
mélőbb vásárolja meg
el a háztartásban és a
külkülözhetetlen tárgya-
kórház tárgysorsjáték-
vidéki elárusítónál kap-
vélyként külön nyomtat-
a közönség figyelmét.
kórház sorsjegyek is

SPORT

Idegen pályán szép győzelem:

Románia—Lengyelország 4:2 (3:2)

Lodz, július 5. Vasárnap játszotta első mérkőzését az északi turán levő román labdarúgóválogatott a jóképességű lengyelek ellen. Ismeretes, hogy az elmúlt héten Románia válogatottjai meglepetésre csak előntelenül mérköztek a svédekkel, akik azelőtt pár nappal vereséget szenvedtek a lengyelektől. A papírforma tehát a lengyelek győzelmét jósolta, ami azonban nem következett be, mert a román együttes igazolta a szakértők állítását, hogy a multheti eredmény irreális volt és Románia labdarúgóportjának szintje meghaladja nemcsak a svédekét, de a lengyelekét is.

20.000 néző ült a körül a lodzi stádium, amelynek sajakos, göröngyös pályájára Klug magyar bíró sippelére a következő összeállításban szaladtak ki a csapatok:

Románia: Pavlovici, Bürger, Felecan I., Vintila, Juhász, Rafinski, Kovács, Moldoveanu, Barátki, Bodola, Dobay.

Lengyelország: Matejski, Gyenza, Szkzebaniak, Kotlaczik, Kryskiewicz, Vaslewicz, Ploc, Piontek, Mathyas, Wilymowsky, Wodarz.

Kézés után a román csapat rohamoz, támadásait visszaverik és máris a lengyelek veszélyeztetnek. A lengyel jobbszárnyat csak szögletre sikerül szerezni. Piontek iveli be a sarkot, Piontek ugrik legmagasabbra és fejéről a hálóba pattan a labda (0:1, 2. perc). A román hátsó formációt megzavarja a gyors eredmény, bizonytalanok és 5 perc múlva megismétlődik az előbbi jelenet, szerencsére ezúttal a befejezés elmarad. A 10-ik percben viszont a román belsők Dobayt hozzák jó helyzetbe, aki néhány lépést tesz a 16-os vonalon belül és védhetetlen góllal egyenlít. (1:1). Még egy perc sem telik el s már újból a lengyel kapu előtt teremnek a lelkesen és főleg fürgén mozgó román csapatok. Jó beadás száll a kapu elé, amit Barátki bombafejessel továbbít a hálóba. (2:1). A románok még fokozzák az iramot és rövidesen újból megintatják a lengyel védelmet. A 14. percben Kovács hátulról hozza magával a labdát, több védőt magára húz és a fedezetlenül hagyott Bodolához passzol. Ez kapásból lövi a románok harmadik gólját. (3:1). Néhány percere alábbhagy a lendület, a lengyelek is feljönnek, mégis a 20-ik percben újabb román helyzet adódik, amir azonban a belsők kihagynak. A 25-ik percben mintaszerű lengyel támadás történik a jobboldalon, a jobbszélső Wilymowskynak adja a labdát, aki nagy bombával szerzi meg a honti csapat második gólját. (3:2). A féltő hátralevő részében változatos játék alakul ki, inkább a lengyelek vannak frontban, sőt szünet után közönségük biztatása mellett fergeteges támadásokat vezetnek. A román védelem azonban jól áll a lábán és megúsza az első negyedórát. Ekkor szórványosan támadnak a román csapatok is, majd mezőnyjáték alakul ki. Mintha csak pihenni akartak volna a lengyelek, mert azután megújulnak rohamaik. A román összekötők hátravonulnak segíteni, Juhász harmadik hátrvédet játszik. Lassan mégis kimerülnek a lengyel csapatok fedezetsoruk is lankadni kezd ekkor, a 38-ik percben szép adogatással jönnek fel a román csapatok. Ide-oda cikázik a labda Dobay, Barátki, Bodola és Kovács között. Utóbbi hirtelen előrevágja, Barátki rávetődik a labdá-

ra és fejével küldi a kapuba. (4:2). A hazaiak most már feladják a reményt, a közönség is hazafelé indul, a játék végéig nem is adódik komolyabb mozzanat.

A román csapat megérdemelte a győzelmét. Frissebben, ötletesebben mozgott, mint a lengyelek. A két változtatás is jót tett neki: Pavlovici hibátlanul látta el feladatát, Felecan pedig a védelem, de talán csapatának legjobbját volt Bürger mintha kissé visszament volna formájában. A fedezetsorban Vintila nyújtott legtöbbet, Juhász jól rakkolt, de mintha elkerülte volna a labdát. Rafinski sokszor elkalandozott szélsője memél. A csatárok közül Barátki, Bodola egyformán kitűnő Dobay és Kovács jó, Moldoveanu közepes osztályzatot érdemelnek.

A lengyeleknél a védelem tűnt ki, a kapusuk jó lábán áll a szerencsével. A jobbik hátrvéd a zömök Gyenza volt. Fedezetsorukban Mathyas nemzetközi klasszisok.

Klub bíró megfelelt, néhány lest elnézett mindkét csapat terhére, az eredmény kialakulását befolyásoló hibákat azonban nem követett el.

BELFÖLDI EREDMÉNYEK

Labdarúgás a B) ligában

Nyugati csoport:

Lugoj. Jiu—Vulturii 2:0 (1:0). Nagy meglepetés a hazai csapat veresége.

Keleti csoport:

Cernauti. Sportul Studentesc—Jahn 2:1 (1:0).

Galati. DVA—IAR 3:1 (2:1).

Constanța. Victoria—Tricolor 4:0 (1:0).

B) ligába jutásért

Constanța. Tennis Club Bucuresti—Gloria CFR Galati 2:1 (1:0). A harmadik mérkőzés döntött a bejutás felett.

Barátságos

Cluj. CAC—Haggibor 7:2 (3:1). A bíró „játékony” közreműködésének is része van az eredmény kialakulásában. A Haggibor új szerzeményei kielégítettek.

Atlétika

Cluj. A körzetbeli ifjúsági bajnokságokon a következő jobb eredményeket érték el a versenyzők: 300 m Nemetz CAC 37.8 mp, 110 m gát Bánffy CAC 18.2 mp.

Birkózás

Cluj. Vulturii—CMSC 4:3. A helybeli munkásokat súlyos bírói tévedés fosztotta meg a győzelemtől.

Vízipó

Cluj. Universitatea—CFR 8:2 (2:2) barátságos, Haggibor—CMSC 9:0. Edzőmérkőzés, amely csak egy féltől állott. Góllövők Schwartz I, Schwartz II (2), Deutsch (2) és Sándor (4). A Haggibor fiataljai biztalan mozogtak.

Külföldi eredmények

KÖZÉP-EURÓPA KUPA

Budapest. Ferencváros—Vienna 2:1 (2:1). A pesti csapatnak ez aligha lesz elég a továbbjutáshoz.

Bécs. Austria—Ujpest 5:4 (1:1). Az Ujpest ezt behozhatja otthon. Admira—Genova 2:2 (2:2). A Genova kezd a kupa nyitit favoritja lenni.

Róma. Lazio—Grasshoppers 6:1 (1:1).



VÁR ÖNRE A SZERENCSE

CSAK FEL KELL KERESNIE

Térjen be az Aurora sorsjegyárudába és vásároljon sorsjegyet az Állami Sorsjátéka. Július 15-én, amikor a 14 sorsjáték I. osztályának a húzása lesz, meg fog győződni, hogy a szerencse önre csakis az

Egész sorsjegy 800 lei.
Negyed sorsjegy 200 lei.

AURORA

SORSJEGYÁRUDÁNÁL

vár, az Állami Sorsjáték sorsjegye képében.

Helyi fiók: Kereskedelmi Hitelbank Rt.

Cluj, Piața Unirii Nr. 20.

Budapest. A budapesti bajnoki atlétikai versenyen Kelen új rekordot állított fel a 10.000 m futásban 31:17 idővel. A régi rekord is ő tartotta 31:25.4 idővel.

Prága. Magyarország—Csehszlovákia 11:2. Vízipólmérkőzés.

Bécs. Jugoszlávia—Ausztria 4:2. KK teniszmérkőzés.

Belgrád. FC Juoszlávia—Torino 1:1.

Zágráb. Gradjanski—Juventus Torino 3:0.

Konyhájának díszes, büszkesége, az egészségének megfizethetetlen öre a csodás amerikai rendszerű univerzális passzirozó, melyet legelőcsöbben Moskovics és Társa üvegüzletében Cluj (főpostával szemben) szerezhet be Takarékoságra is.

Kerestetik zsidó szakácsnő. Ajánlatok Salamon Ferenc Uioara címre küldendők.

Orvos keres helyettesít vidéki centrumban, lehetőleg Röntgen értőt. Cim a kiadóban. Elárúsítók felvételnek Fischer üvegüzletben.

Suche perfect deutsch-rumänisch sprechende Erzieherin. Regele Carol II 112.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelligés levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Házasságokat díszkérő mellett közvetít Klein Mór Aiud, Str. Prințul Carol 44. (Válásbélyeg).

Megbízható orth. kóser tehen- és bivalytej, tejföl, túró, vaj állandóan frissen kapható Schwartz Árpád, Calea Traian 34. Telefon 20-23.

Marmorosch Bank betétkönyveket legmagasabb árrban vesznek. Hirsch Salamon Huedin.

Kóser vegetárius étterem nyit Clujon Calea Marechal Poch 21 alatt. A legkitűnőbb, izletes ételek. Kellemes helyiség. Olcsó abonoma árak.

Clujon kényelmesen, mérsékelt árakkal csak a Modern penzióban lakhat, szemben az Operával. Gyönyörű szobák, apartamentek, lift, elsőrendű konyha. Diétásoknak előírás szerint.

Bútorozott szoba fürdőszobahasználattal uricsaládnál kiadó. Esetleg teljes ellátással is. Cim a kiadóban.

Zsidó uricsaládnál keres üres szobát fürdőszobahasználattal hivatalnokleány. Rituális háztartásban teljes ellátással. Klein S. Str. Neulucea 2, II. emelet.

Keresem oly urileány ismeretségét, ki feleségül menne 28 éves önálló kereskedőhöz. Hozomány megkivántatitk. Levelek „Füszeres” jellegre postrestant Gherla küldendők.

Megvételre keresek kisebb városi vagy nagyobb vidéki gyógyszerért. Cim a kiadóban.

Transznissziók, szikerek, csapágyak, 6 légkörös kazán, 5—7—24 kg sinek vagonvételben, 30 tonnás vasuti kocsimérleg, tartányok, hidraulikus prés, 25 és 60 lóerős gőzgép, 6 szivattyú és mindenféle vasak vétele és eladása, Rosmann J. vasudvar Tg-Mures, Piața Constantin Roman 42.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőtől: Montecarlói vígözvegy. Fősz.: Dolores del Rio.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

I. Miss Bennett szeszélyei. Zenés vígjáték. Premier. Fősz.: Gene Raymond, Ana Sothorn. II. Strogoff Mihály. Fősz.: Adolf Wohlbrück. Verne Gyula örökség regénye. Kétnyelvű felirat. Előadások kezdete: 3.20, 4.30, 6.20, 7.30, 9.20, 10.30. Helyárak: 15 és 19 plus 5 lej bélyeg. Legújabb Fox journal.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Kedden és szerdán 3, 6 és 9 órákor: Kozák és csalóány. Izgalmas kémdráma. Fősz.: Iván Petrovich és Jermila Novotna. II. Ali Baba és a 40 rabló. Szenzációs filmsláger. Fősz.: George Robey, Anna May-Wong és Fritz Kortner. III. Journal.

DAVILA MOZGÓ MŰSORA:

Ma és a következő napokon: Cirkusz. Az orosz filmgártás legtekélyesebb produkciója. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órákor. Helyárak minden bélyeggel együtt 15, 20 és 24 lej.



Preservatív a legmegbízhatóbb óvszer. Többször kitüntetve aranyéremmel. Legújabbban az 193701 számú amerikai Patentet nyerte.



SZÉKELY és RÉTI
BUTORGYÁR R.T. · BUCURESTI · TG. MURES
TERVEZÉSEBEN
KIVÁNTATRA MEGBIZOTTUNK FELKERESI

A napozás

A bécsi kozmetika Várady Elza urnó állította össze férfiak aduk az aktuális 1. Földünkön a n és kémiai sugarak kémiai (ultraviolet) Ami szépségedet Ebtől óvakodj. Vis és járj napernyővel 2. Napozás közben ellen jó és célszerű olyan vastagon, hogy jellekzethez utni. 3. Védélmező h nőccsel, ami betape port. 4. Ne hordj légn kább könnyű, széle ka napernyőt. 5. Sötét, napellen szükségesebb eset főfájásod legyen te 6. Sehol annyira nasztika és a játé verj órák hosszát nem mozogj, usszá 7. A strand esz led. Ne öltö ri egykezz egyszerre jelenni a strand k 8. Lehetőleg jár egészen könnyű te 9. Mielőtt elha meg alaposan a testedet. 10. Strandolás étkezés.

Prágába ut ter. Bucurestiből miniszter tegnap zott, ahol Rilsdi együtt Moszkváb

Mit tudott George? Londoni Inskip, haderőfej ben tartott beszé minisztereknek k tési vizsgát kelle sohasem lehetett saját kijelentése Teschen, melynek új államok határ

Hatalmas Niemöller lelkes hiből jelentik: A ház vasárnap is régieben letartózt badulása érdekéb tömeg vett részt lelkész tartotta, fel, amely azt ta lelkész és papja toztatták le. A nár határozati j a letartóztatott sát kéri. A hatá nivek aláírták, v vábbitoták.

A létért v segítségére van pohár természete reggelenként éh ez gyorsan szab munkaképességre dást és anyagcsé

Emlékkünne zajlott le Orsová a hitközség volt ger Hugó arcké nak harmadik szertartás a hit döt, majd az es ben folytatódott Bialikról való m ható szavakkal gult emlékét és ta a nagymúltó zottk dr litói A szony érdemeit, fennállásában o letes szertartás mellett folyt le, mának számos

Modern, új minőség, ve

HIREK

A napozás tizparancsolata

A bécsi kozmetikai egyesület elnöknője Várady Elza urnó a napozás tizparancsolatát állította össze férfiak és nők üdvére. Alább adjuk az aktuális tizparancsolatot:

1. Földünkön a naptól kapjuk: a fény-, hő- és kémiai sugarakat. Szépségedhez elsősorban kémiai (ultraviolet) sugarakra van szükség. Ettől óvakodj. Viselj széleskarimájú kalapot és járj napernyővel.
2. Napozás közben védekezz a hősugarak ellen jó és célszerű krémmel, de ne rakd fel olyan vastagon, hogy a pórusok ne tudjanak lélegezni utni.
3. Védelmezd hajadat is, de ne olyan kemőccsel, ami betapasztja a haját és felszedi a port.
4. Ne hordj légmentes siplakát, hanem inkább könnyű, széles szalmakalapot, vagy tarka napernyőt.
5. Sötét, napelleni szemüveget csak a legszükségesebb esetben végy igénybe, nehogy felfájásod legyen tőle.
6. Sehol annyira nem kell a torna, a gimnasztika és a játék, mint a strandon. Ne heverj órák hosszat mozdulatlanul a napon, hanem mozogj, usszál, fuss, játszd!
7. A strand esztétikai kulturát követel tőled. Ne öltöztess rókát, hanem tisztes, egyszerű ruhát; ügyelj a tisztaságra és feltűnést kerülve megjelenni a strand közönsége előtt.
8. Lehetőleg járj mezítűb a strandon, vagy egészen könnyű teniszcipőben.
9. Mielőtt elhagynád a strandot, tisztítsd meg alaposan a kecséid és krémektől testedet.
10. Strandolás előtt tilos bármilyen kevés étkezés.

Prágába utazott a török belügyminiszter. Bucurestiből jelentik: A török belügyminiszter tegnap Bucurestiből Prágába utazott, ahol Rüksdi Arassal találkozik és vele együtt Moszkvába megy.

Mit tudott és mit nem tudott Lloyd George? Londonból jelentik: Sir Thomas Inskip, haderőfejlesztési miniszter Cabridgeben tartott beszédében kijelentette, hogyha a minisztereknek kinevezésük előtt képesti vizsgát kellene tenniük, Lloyd George sohasem lehetett volna miniszterelnök, mert saját kijelentése szerint, nem tudta, hol van Teschen, melynek sorsáról kellett döntenie az új államok határainak kijelölése alkalmával.

Hatalmas tömegek mozdultak meg Niemöller lelkész szabadonbocsátásáért. Berlinből jelentik: A danlemi Jézus Krisztus egy ház vasárnap istentiszteletet tartott a nemrégiben letartóztatott Niemöller lelkész kiszabadulása érdekében. Az istentiszteleten nagy tömeg vett részt. A szent beszédet Bidelius lelkész tartotta, aki prókációt olvasott fel, amely azt tartalmazza, hogy Niemöller lelkész és papjai hamis vádak alapján tartóztatották le. A prédikáció után Pachain tanár határozati javaslatot olvasott fel, amely a letartóztatott lelkész szabadon bocsátását kéri. A határozati javaslatot az összes hívek aláírták, majd azt illetékes helyre továbbították.

A létért való küzdelemben hathatós segítségére van a dolgozó egyéneknek egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz reggelként éhgyomorral bevéve azért, mert ez gyorsan szabályozza a szellemi és testi munkaképességre oly igen fontos bélműködést és anyagcserét. Az orvosok ajánlják.

Emlékkünnepély. Kegyeletes ünnepség zajlott le Orsován folyó év június hó 29-én, a hitközség volt elnökének, néhai Scheinberger Hugó arcképének leleplezése és halálának harmadik évfordulója alkalmából. A szertartás a hitközség templomában kezdődött, majd az esti ima után a tanácsteremben folytatódott Löwenkopf Kálmán rabbi Bialikról való megemlékezése kapcsán, meghatározó szavakkal elevenítette fel a megboldogult emlékét és hálával telt szívvel méltatta a nagymúltú Scheinberger-ház utódait, köztük dr. Itói Adler Irén, a tudós nagyszónok érdemeit, akinek az orsovai hitközség fennállásában orozslánrésze van. A kegyeletes szertartáson, amely óriási érdeklődés mellett folyt le, a város keresztény társadalmának számos tagja is résztvett.

HOLNAP!

elutazik egy hónapra

VÁSÁROLJON MÉG MA ÁLLAMI SORSJÁTÉK SORSJEGYET.

A szerencsének nincs vakációjá.

Adja meg az alkalmat, hogy Ön helyett dolgozzék akkor, amikor Ön a hegyek között, vagy a tengerparton üdül.

Wizó est az Ujságíróklubban. Szerdán, 7-ikén este az Ujságíróklubban Wizó-est lesz, amelyre ezúton hívjuk meg mindazokat akik egy kellemes estét akarnak eltölteni. Az est keretében, tánc, kártya és rumi és mindenki a neki megfelelő szórakozást választhatja.

Eljegyzés. Krausz Annus Targumuresről eljegyezte Schwimmer Sándor Szighet. Minden külön értesítés helyett.

ORAEDAI szerkesztőségünk és kiadóhivatalunk címe: Schön Dezső str. Dimitrie Cantemir 45. Telefon 20.

Súlyos vasuti katasztrófa Belgiumban. Gandból jelentik: Ma reggel 8 óra 30 perckor a pályaudvar bejáratánál a brüsszeli személyvonat belefutott egy szerelvénybe. Az összeütközés során 12 utas sebesült meg, kettőnek közülük az állapota válságos.

Megkezdődött a román-lengyel katonai értekezlet. Bucurestiből jelentik: Ma reggel vette kezdetét a vezérkar helyiségekben a román-lengyel katonai értekezlet. A lengyel kiküldöttek vezetője Stachewicz vezérkari főnök, a románé Sichițiu tábornok. Az értekezlet több napig fog tartani.

Három mérnök nyerte ma a bucaresti légiversenyt. Bucurestiből jelentik: Tegnap bonyolították le a Mircea Cantacuzino légi-versenyt A részt vevők délután 6 óra körül kezdtek befutni Baneasara. Elsőnek Lascu mérnök érkezett. A végleges eredménylistát ma teszik közzé.

Ellopták a velencei palota tetejéről az ólmot. Velencéből jelentik: Több ismeretlen egyének sikerült behatolni a hercegi kastély közelében levő épületbe és annak tetejéről ellopní 2000 kilogram ólmot.

Ujlenyomat nélkül állítják ki ezúttal a büntetlenségi igazolványokat. Január eisején vezették be azt az újítást az utlevelekhez szükséges büntetlenségi igazolványok kiállításánál, hogy ujlenyomatokat vettek az utlevél kérelmezőktől. Birlescu vezetőügyész azonban csakhamar leépítette ezt a visszavetesző rendszert és a régi eljárást állította vissza a büntetlenségi igazolványok kiadásánál. Egy hónappal később minisztériumi utasítás érkezett a kolozsvári ügyészséghez, hogy a többi városokhoz hasonlóan szintén vegyen ujlenyomatokat az utlevélkérelmezőktől. Ekkor állították fel azt az irodát, amely az ujlenyomatokat felvette és Bucurestibe továbbította a központi bünygyi hivatalhoz. Négy és félhónapig tartott ez a rendszer, míg most új rendelet érkezett, amely megszünteti az indokolatlan ujlenyomatszedést. Így az utlevelekhez szükséges büntetlenségi igazolványokat ujlenyomat nélkül adják ki, de a bélyegilleték összege továbbra is 148 lej maradt. Az iratokat ezután felküldik a bucaresti bünygyi hivatalhoz utólagos ellenőrzés végett. A kérelmezők azonban ettől függetlenül a rendes időben kapják meg a büntetlenségi igazolványt a kolozsvári ügyészség 147-es szobájában.

Az oradeai ort. kóser Szilágyi fiuinternátus

felvesz az 1937-38. tanévre fiutanolukat. A gyermekek a teljes ellátáson kívül gondos és szakzszerű előkészítést kapnak az intézet okleveles tanáraitól, akiknek vezetője dr. Szilas zsidó liceumi tanár. Érdeklődők forduljanak Internatul Evreesc de băieți Oradea, Str. Delavrancea 17. címhez.

Herzl-Bialik emlékkünnepély Alba-Iulian

Az albauliai cionista helyicsoport június 26-án rendezte meg Herzl-Bialik emlékkünnepélyt.

A helyicsoport székházának dísztermét megtöltő előkelő közönség előtt dr. Bleicher Alfréd alelnök üdvözölte Alba-Iulia vendégeit: dr. Mózes Lászlót, a ZaNSz főtitkárát és Janovits Évát (duj).

Utána dr. Mózes László, a rendezvény ünnepi szónoka lépett az előadói emelvényre és tartotta meg költői szépségű Herzl-megemlékezését. A lendületes, gondolatokban gazdag és kitérően előadott emlékbeszéd szemmel láthatóan mély benyomást gyakorolt a hallgatóságra, mely perceikig a hatása alatt állott.

Klein ort. főkantort a Kéi málé ráchámimot énekelte el.

Ezután Janovits Éva szavalt három Giszkalay alkalmi verset (Az ut, Kéver Ávot és Tammuz. Janovits Éva, mint kész, kiforró előadóművész lépett a hallgatóság elé. Erőtlen, kifejező orgánuma, mely átérése és érzékeltetési módjának egyéni eszközei sajátos kultúrát kölcsönöznek interpretálóművészetének, mely messze túlnöve a szokványos dilettantizmus kereteit, komoly nivót képvisel és a fiatal, tehetséges előadót művészi feladatok megoldására teszi elhivatottá.

A nagy tesszéssel fogadott versek után Áldv. Steinerhez tartotta meg értékes és tartalmas Bialik-megemlékezését szélesen kommentálva az elhunyt költő alkotásait és jelentőségét.

Dr. Bleicher Alfréd köszönő és záró szavai után a kitünően sikerült, nívós emlékkünnepélyt a Hatikva és Techezakna hangjai fejezték be.

Julius 21-én Moszkvában lesz a nemzetközi geológiai kongresszus. Moszkvából jelentik: Négy száz helyföldi és hatszáz külföldi, köztük 18 japán, 14 német és 139 amerikai delegátus részvételével nyílik meg július 21-én Moszkvában a nemzetközi geológiai kongresszus, amely tíz napig fog tartani.

Doktorráavátás. Weisz Sándort az orvostudományok doktorává avatták a kolozsvári egyetemen.

A spanyol extrónörökös morganitikus házassága. Havannából jelentik: Alfonz Bourbon herceg, a spanyol exkirály fia, tegnap házasságot kötött Márta Rocafort kisasszonnyal. A házasságkötés a legegyszerűbb keretek között zajlott le, Antonio Zamora spanyol milliomas házában. Alfonz herceg kijelentette a sajtónak, hogy a mézeseteket egy farmon fogja eltölteni, azután pedig Sevillába utazik.

Izr. Leányinternátus ARAD

felvesz bentlakó növendékeket a jövő tanévre. Orth. kóser uri ellátás, diplomás tanerők korrepetálása mellett is a dijak mérsékelték. Prospektust díjtalanul küld: Prof. Steiner, P. Avram I. 9.

Változatos tartalommal jelent meg a Buletinul Săptămăni 19. száma július 4-én. Fotószerzőgálata beszámol a világon történt összes érdekesebb eseményekről. Tartalmából a következőket emeljük ki: Kül- és belpolitika, Románia kincsei, pénzügyi hét, érdekes tudományos és technikai cikkek. Ezenkívül Bredizs, sakk, sajtó, törvénykezés, mozi, sport, női és humorrovata, valamint regény melléklete teszi édekesé, és sok kedvezményt nyújt olvasói számára. — A lap az ország minden újság elárusító helyén 10 lejes árban kapható.

Salamon Mór halála. Szombat hajnalban, hosszas szenvedés után, hatvannyolc éves korában elhunyt Kolozsváron Salamon Mór volt földbirtokos és malomtulajdonos. Köztiszteletben és közszeretben álló alakja a kolozsvári zsidó társadalomnak. Küzdelmes volt az élete, de mindvégig megőrizte az életnek azt a fogyhatatlan energiáját és mindig derűs hangulatú amellyel másokat is átszegtett sok megpróbáltatáson. Életének vezérelve munka volt és akkor is örömet talált a munkában, amikor kisaajítás és elemi katasztrófa elvitte nagy vagyonát. Gazdagságának és vagyontalanságának idején egyaránt sok emberen segített és sok szegény vesztette el benne legjobb támogatóját. Jóságos, nemeslelkű ember volt. Halálát gyermekei kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése óriási részvét mellett ment végbe.

Modern, új kóser ecetgyár Oradean. Prima minőség, versenyképes árak. Kérje mindent az elsőrangú

ort. kóser **TIGRIS ECETET** כשר אף למהדרין מהמהדרין

a gyár a nagyváradi ort. rabbínatus kasusz-bizottságának a felügyelete alatt működik. Fabrică de Oțet Tigru Oradea. Telefon 503.

RE A CSE

FEL KELL S NIE

sorsjegy- sorsje- Sorsjátékra. 14 sors- k a huzása zódni, hogy csakis az

RA NÁL

épében.

ank rt.

20.

büszkesége, az egész- n óre a csodás ameri- dis passzirozás, melyet és Társa üvegüzlet- zembem) szerezheth be

kácsnó. Ajánlatok Sa- mre küldendők.

vidéki centrumban, Cim a kiadóban. nek Fischer üvegüzlet-

rumánisch sprechende II 112.

FILM SZET

MUSORA: gőzveggy. Fősz.: Do-

MUSORA: yei. Zenés vigjáték. ene Raymond, Ann Mihály. Fősz.: Adolf Gyula örökszép regé- at. Előadások kezdé- 30, 9.20, 10.30. Hely- 5 lej bélyeg. Leg-

MUSORA: és 9 órakor: Kozák as kémdráma. Fősz.: Jermila Novotna. 0 rabló. Szenzációs george Robey, Anna Körtner. III. Journal.

MUSORA: kon: Cirkusz. Az legtkéletesebb pro- kezdete: 3, 5, 7 és minden bélyeggel ej.

MA

gibizhatóbb óv- antetve arany- az 1959701 tentet nyerte.

UJ KELET Legújabb hírek

Negrin spanyol miniszterelnök inkognitóban Blummal és Delbosval tárgyalt Párizsban?

A Balti-államok konferenciája a spanyol polgárháború elszigetelése mellett

Averescu marsall elégedett a lengyel-román tárgyalásokkal

Mint a Párizsban megjelenő szélsőjobboldali lapok a Le Jour és a Le Journal címűek jelentik, Negrin, a köztársasági Spanyolország miniszterelnöke, az elmúlt hét péntekjén inkognitóban Párizsban járt, ahol Blummal és Delbosval folytatott tárgyalásokat. Ugyanezek az újságok jelentik azt is, hogy Negrin állítólag tudomására hozta a francia kormánynak, hogy a spanyol köztársasági csapatok már csak néhány hétre elegendő municióval rendelkeznek.

Egyidejű kaumasi jelentés szerint a Balti államok konferenciája, amelyen Litvánia, Észtország és Lettország vettek részt, véget ért. A konferenciáról kiadott hivatalos kommuniké jelenté, hogy a Balti államok értekezlete elsősorban a spanyol kérdéssel foglalkozott. A résztvevő államok valamennyien megegyeztek abban, hogy tovább kell folytatni az erőfeszítéseket a spanyol polgárháború elszigetelése érdekében. A hivatalos közlemény végül a három állam bizalmi nyilatkozatát tartalmazza a Népszövetséggel szemben.

A rossz idő miatt nincs harcok tevékenység a frontokon

A felkelők hivatalos közleménye szerint tegnap majdnem az összes frontokon a rossz idő megakadályozta a hadműveleteket. A biscayai arcvonalon viszont, Montebellónál és Neveranál, valamint Aragonban Sabinaningo körzetében a köztársaságiak támadásait visszaverték.

A Havas bilbaói jelentése szerint a hajnali órákig nem volt megállapítható, hogy a kormánycsapatok csaknem semmi ellenállást nem tanúsítanak. Ugy hiszik, hogy a kormánycsapatok főparancsnoka Ranviovia közvetlen közelében csoportosítja haderejét. A kormány repülői tegnap bombázták Alba de Tórez helységet, amelynek során egy kórházépület elpusztult.

La Rochelle, július 5. (Rador.) Tegnap este angol hadihajó érkezett ide, fedélzetén 1800 santanderi spanyol menekülttel. A hajó még az éjjel folytatta útját Saint-Nazaire felé.

Averescu marsall a lengyel-román tárgyalásokról

Bucuresti, július 5. (Az Uj Kelet tud.) Averescu marsall nyilatkozatot adott a Curenulnak az aktuális kül- és belpolitikai kérdésekről. A román külpolitikát és Ofelsége minapi lengyelországi látogatását illetőleg a marsall a következőket mondta:

Amikor politikai tevékenységemet megkezdtem — mondotta — úgy a sajtóban, mint a parlament tribünjén hangsúlyoztam azt az elvem, hogy a külpolitika irányítását a kormánynak kell bízni, bármilyen kormány is legyen az, mert szabadkézzel kell rendelkeznie a külpolitikai kérdésekben. A kormány az egyedüli tényező, mely a dolgokat teljes egészében láthatja és így dönteni tud. Állandóan megmaradtam ezen elvem mellett. Amikor azt hittem, hogy a kormány hibát követ el a külpolitikában, közöltem ezt a véleményemet az illetékes miniszterrel, vagy pedig az uralkodóval, ha megkérdézt. Sohasem avatkoztam be nyilvánosan külpolitikai kérdésekbe.

Nagy volt az elégtélelem, amikor Sir Austen Chamberlain szavait olvastam, aki ugyancsak ezt az elvet képviseli: Örömböztök az angol kormánynak a brit politika irányítását. Ez a kormány a leginkább hivatott arra, hogy a kellő intézkedések alkalmasságát mérlegelje. Ez alkalommal azonban véleményemet nyilváníthatom a

kérdésben, mert ebben az esetben álláspontom nem tér el a hivatalos véleményemtől.

Ugyanez a véleményem a Lengyelországgal való kapcsolatokról, mint 1920-ban volt. Akkor nagyon sajnáltam, hogy jelentéktelen ellentétek miatt nem valósulhatott meg az az eszme, amit Lengyelország bucaresti követje is képvisel, hogy a kisantant Lengyelországot is foglalja magában. Bármit tesz Lengyelország, hogy Kelet felől jövő támadás ellen védekezzen, csak használhat Romániának. Boldog vagyok, hogy északi szomszédunkkal való kapcsolatunk egyre barátiabbak.

Arra a kérdésre, hogy lehetségesnek tartja a háború kitörését, a következőket mondotta: — Határozottan nem; ha csak őrléségi zavarak nem jönnek közbe.

Arra a kérdésre, hogy ha felajánlanák, elfogadná-e a háborúban a hadsereg parancsnokságát, Averescu így válaszolt:

Ez olyan kérdés, amelyre nem óhajtok válaszolni. Katonai szempontból még aktív tisztnek számítok és így nem lehet választ adnom. A felelős szervek és hatóságok fognak mérlegelni határozni.

A belpolitikai helyzetről Averescu a következőket mondotta:

Ha minden vonatkozás és kerülgetés nélkül kifejezném gondolataimat, még akkor sem hinnék el, ha a cenzura nem csonkítaná azokat meg. Hogy mást mondják, mint amit gondolok, az nincs pedig inyemre. Egyébként nem látom a politikai krízis jeleit. Nem merül fel semmi olyasmi, ami az uralkodó és a kormány közötti ellentétre engedne következtetni.

A ROYAL slágermozgóban keddtől két felejtéhetetlen premier egy helyéért:

I. A texasi lovas

Ken Maynard, a cowboykirály legizgalmasabb, legkalandosabb produkciója, melynek minden métere a starttól a befejezésig szenzáció, lebilincselő, lélegzetelrőltető.

II. Sorsüldözött lelkék

Fősz.: Shirley Temple, milliók bálványa, legbájosabb szerepében. A világ kedvenc gyermekszatíra önmagát mutja felül a káprázatos produkcióban.

Ölcső nyári helyérek: 15 és 9 plus bélyeg.

Legújabb FOX hirdad.

Litvinovot letartóztatták?

BUCURESTI, július 5. A Capitala szerint Litvinov orosz külügyi népbíróst letartóztatták. A hír megerősítést igényel, ami egyelőre nem érkezett meg.

Angol és francia hadiadósságok fejében le akarja foglalni Amerika a Queen Mary és Normandia óriásgőzösöket

Felháborodás Amerikában a franciák adósságelengedési kérése miatt

Washington, július 5. Washingtonban a szenátus ülésén éleshangú vita során tárgyalták azt a helyzetet, hogy az Egyesült Államok európai adós államai kéri adósságaik elengedését. Hamilton Dawis szenátor hangoztatta beszédében, hogy az angol és francia kormányok fokozott fegyverkezésüket azzal indokolják, hogy a demokrácia megvédésének érdekében történik. Kijelentette, hogy merészség olyan javaslatot terjeszteni a szenátus elé, amely az adósság elengedésére vonatkozik. Amerika eddig is elnéző volt Európával szemben. Feltétlenül kívánják a békét, de becsapni nem hajgják magukat.

Phelps szenátor javasolta, hogy az angol és francia adósságok fedezésére az Egyesült Államok kormánya foglalja le a Queen Mary angol és a Normandia francia óceánjáró óriás-gőzösöket.

Amerikai repülőgépanyahajó indult Amelie Earhart, az eltűnt amerikai pilótanő felkutatására

A hajók csak négy nap múlva juthatnak el a korallszigetekhez, ahol állítólag a pilótanő leszállt

San Diego, július 5. (Rador.) Az amerikai haditengerészet Lexington nevű repülőgépanyahajója fedélzetén 54 repülővel és másik öt amerikai hadihajó utnuk indult Howland szigete felé, hogy közreműködjen a kutatásban, amelynek célja megtalálni Amelie Earhart pilótanőt. A Pan-American Airways honolui rádióállomása üzenetet kapott a pilótanőtől, hogy Howland szigetétől délre tartózkodik a Csendes óceánban. A hír valódsága felől azonban nem sikerült megbizonyosodni. Amerikai repülő szakértők szerint Earhart egy korall-szigeten szállhatott le és a keresésére indult hajók csak négy nap múlva juthatnak el hozzá. Ez az expedíció a legnagyobb, amely az utolsó években eltűnt pilótát keres.

A német távirati iroda tegnapi híreivel szemben San-Franciskóból hivatalosan jelentik, hogy Amelie Earhart eltűnt pilótanő mindezeidig nem sikerült felkutatni. Egy katonai hidropolán, amely keresésére indult, kénytelen volt a vihar miatt San-franciskóba visszatérni.

Az Ujságíró Clubban

Kedden és csütörtökön este

Sántha Ilona

kiváló énekművészno hangversenyező.

Két halálos fürdő-szerencsétlenség Constantán

resti fiatalember beuszott a tengerbe. Erős hullámverésbe került és megfulladt.

Ugyancsak Constantán a Sirena strand közelében a hullámok elragadtak egy uszni nem tudó fiatalembert, aki megfulladt. Megállapították, hogy az illető Petre Georgescu, a bucaresti Sincai liceum tanulója volt.

50 ezer vagon búzát lehet az idén exportálni

Bucuresti, július 5. A földművelésügyi minisztériumba érkezett jelentések szerint az idén kb. 50.000 vagon buza kerülhet kivitelre.

Belejezték a Moszkvát és a Volgát összekötő csatorna építését

Moszkva, július 5. (Rador.) A Moszkva-Volgával összekötő csatorna építkezését befejezték. A csatornát július 15-én nyitják meg az utas- és áruforgalom számára. A csatorna a Moszkva és Leningrád közti utat 110 kilométerrel rövidíti meg. Moszkva és Gorki között az ut 110 kilométerrel rövidült meg. A csatorna hossza 128 kilométer. Építkezése 1800 millió rubelbe került.

Egyidejű moszkvai jelentés szerint a nemzetvédelmi kölcsönjegyzések befejezést nyertek. A kölcsön nagy sikernek örvendett.

Megnyílt Párizsban a társadalomtudományok nemzetközi konferenciája

Párizs, július 5. Jean Zay nemzeti nevelésügyi miniszter ma a társadalomtudományok nemzetközi konferenciájának megnyitóján elnökölt. A konferencia két napot vesz igénybe és azon 130 francia és idegen tudós vesz részt.

Fiúgyermek született Ileana főhercegnőnek

Bécs, július 5. (Rador.) A Sonnberg kastélyban Ileana főhercegnő tegnap egészséges fiúgyermeknek adott életet. A főhercegnő jól érzi magát.

A Royal-mozgó mai kezdettel vetíti a június 13-iki kolozsvári királynapi teljes programját.

A Haggibbor tekeszakosztálya ma, kedden este pontosan kilenc órákor tréninget tart a Gerdán-pályán, Str. Masaryk 3. alatt volt múzeummal szemben). A vezetőség felkéri mindazon urakat, akik a tekeszakosztályba beiratkozni akarnak, hogy a fent jelzett időben jelenjenek meg a pályán.

FRATERNITAS R. T. NYOMASA, CLUB

CENZURAT

Taxa postala
pătită în num.
No. 224713/929.

10. Telefon: 18-60. E.
Havonta 110, negyve
évre 600, egészévre
többré: Havonta 2,
félévre 12, egészévre
detések díjazatás sz
KELET" a transilva
sidóság egyetlen po
ja. Cikkünk utányo
forrás megjelölésével

Repülőláz

A mindennapi repülő egyidejűleg érkeznek a repülőrekorokról, rüli repülőiskolákról. Kétségtelenül a legambiciós vezérlők ezekre irányuló értelem mind arra volnának hozták egymáshoz az az évszázadokkal ezelőtti távolságokat a kázzák fel.

Azok a nagyszerű gépek, amelyek a nagy neveléshez fűződnek, ember civilizációs haladás minden elismerésére és Am a repülés láza és teljesítményeknek egyben az emberi teremtettségét is bizonyítja polgárháború repülőgépei, a bombarepülőgépek számai annak jelei, hogy a repülés végtelenségig nem ellenkező irányú virágzásához gitik elő.

A repülés technikai az a büszke hitet ke jobbjában, hogy e felomlani az országok, emelt mesterségek széles távolságok egyben végtelenségig előtértek óta lezart kapuk. Emberi végzetünk határozott. A repülés csak fokozta a fejlődés elkülönülést és az ekkor és győlködés. A repülés az emelkedés kezében, részben kezükbe került rombolás és az enyész, amelyek szinte azt tanítják, hogy a repülés jön tovább, hanem a földjék.

Július 10.

A modern Európa fontos dátuma július 10. döntő jelentőségű korszaki szocialista párt. A népfronti kormány miniszterelnökségével. Iesen, a Blum-kormány miniszterelnök szemből pártja gyakorolt határozhat, hogy a szocialista munkástömegek végzetessé válható erőt szemben ellen. Leon Blum azonban szem előtt, megfékezte a hatalmat és sikerült vezetőséget, hogy a kormányzatának meg Chautemps kormányát. A népfront sorsát teni. Véglegesen az ezt a helyzetet. Legoldal, mely Leon Blum érdeklődéssel figyelte a pártok közötti megállapodásokat. Ezért döntő jelentőségű a szocialista párt és végsőig feszült viszonyok között. Komoly ellenzék együttműködni akaró egyre erőteljesebb párt vegye fel a harcot a szenátus ellen, megnevezési javaslat később ugyanezt a pártot, de amikor azt meggyújtotta be. A párt baloldala szemben, mely ezzel a pártot hamisította. Jelentős mértékben lenézéknek ezt a me